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Anotace

Předmětem práce je prokázání vlivu žonglování na koordinační 
schopnosti a psychomotoriku člověka, resp. sluchově 
postižených dětí. 
V kapitole nazvané Motorický vývoj a pohyb charakterizuje 
pohyb, mechanismy řízení hybnosti, obecně motorické 
schopnostmi a psychomotoriku. V této kapitole je čerpáno 
převážně literárních informačních zdrojů.
Dále nalezneme charakteristiku pojmu žonglování. Práce se 
odráží v jeho historii, popisuje význam žonglování pro 
člověka a vysvětluje jakým způsobem se naučit dovednosti 
žonglovat.
V praktické části práce projde devítičlenná skupina sluchově 
postižených dětí přibližně dvanácti žonglovacími lekcemi pod 
vedením lektora. Je použito metody pozorování, měření 
motorických schopností, studia převážně elektronických 
informačních zdrojů, praktických cvičení a rozhovorů. 
Výsledky testů motorických schopností a pozorování vypovídají 
o zlepšení v různých motorických schopnostech téměř u všech 
testovaných dětí. 



Annotation

The object of my Diploma work is demonstration of the 
juggling influence on the coordinating abilities and 
psychomotorics of man or more precisely on children with 
hearing impairments. 
The chapter called Motor development and movement describes 
movement, operating motor mechanisms, generally motor 
abilities and psychomotorics. There are mainly used 
literature information resource. 
Further we find characterization of notion juggling. The work 
itself reflects in its history, describes signification of 
juggling for man and accounts what way itself learn juggling 
skills.
A group of nine hearing impairment children gets by about 
twelve juggling lessons under coaching of lector in research 
part of the work. There are used various methods - 
observation, testing of motoric abilities, study of 
electronic information resources, experiment, practice and 
dialogues. 
Motor abilities testing and observation results predicate 
improvement in various motor abilities by almost all tested 
children (all children involved in the experiment). 
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Úvod

„Žonglování je výborným příkladem lidské touhy a 
schopnosti hrát si a učit se. Projděte se s námi jeho 
historií, která sahá do hluboké minulosti. 
Mágové, kouzelníci, šamani a pohanští kněží, komedianti, 
tanečnice, klauni, kejklíři a akrobati, Druidové, divoženky, 
antičtí polobozi, stejně jako bojovníci ze všech koutů 
světa. V noci v táboře kočovníků, na schodišti antického 
chrámu, v harému nejmocnějších šejků, na lidové slavnosti 
před pyramidami, na středověkém tržišti, v arénách a 
cirkusových stanech, stejně jako před kavárnou na 
Montmartre. Před tisíci a stovkami let, stejně jako na 
počátku třetího milénia. Kouzlo neznámého, trik střídá trik, 
každý je originální a přihlížejícím přechází zrak. Svoboda. 
Přirozená touha člověka se bavit“ Dostupné na WWW: 
<http://www.zonglovani.cz/index.php?
option=com_content&task=view&id=72&Itemid=100> 

V prvním ročníku studia jsem poznala žonglování, postupně si 
ho zamilovala, něco se z této dovednosti naučila a dostala 
příležitost tuto dovednost předávat dál.
Nejdříve mělo pro mne žonglování význam rekreační, bylo pro 
mne volnočasovou aktivitou.
Díky svému vzdělávání se v oboru speciální pedagogiky jsem 
mohla teoretické znalosti aplikovat do oblasti žonglování, 
kde jsem nejprve působila jako lektor při workshopech 
žonglování převážně pro různé skupiny dětí, ale i pro další 
věkové, sociální, etnické či jiné skupiny. Tyto workshopy 
žonglování byly součástí primární prevence sociálně 
patologických jevů.
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Na základě svých zkušeností a pozorování z těchto workshopů, 
ale i pozorováním na sobě samé a svém okolí, díky základním 
znalostem hlavně z oborů neurologie, psychologie, pediatrie, 
zdravotní tělesné výchovy, somatopedie, etopedie a díky své 
předchozí školní praxi, kdy jsem učila žonglovat sluchově 
postižené děti, jsem se v této práci zaměřila na oblast 
rozvíjení koordinačních schopností a psychomotoriky.
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1 Motorický vývoj a pohyb

1.1 Pohyb

Pohyb provází člověka, dalo by se říci, celým životem. 
Motorický vývoj začíná již v časném nitroděložním období a 
odráží vývoj nervové soustavy.
Motorické funkce u člověka jsou úzce spjaty s psychikou. 
Psychika se odráží pomocí svalové činnosti, což se projevuje 
například při řeči, neverbální komunikaci nebo písmu. Na 
řízení motoriky člověka má tedy vliv nejen vnitřní 
organizace a regulace každého jedince, ale i jeho adaptace 
na vnější prostředí. Rozlišujeme tedy volní a mimovolní 
(úmyslnou a neúmyslnou) motorickou aktivitu. Při motorické 
aktivitě se však zapojují různou měrou obě složky. 
Psychomotorický vývoj je prostředím ovlivnitelný a je možné 
ho rozvíjet nejen v dětském věku, nýbrž i v dospělosti, 
nejen u jedinců zdravých, ale i u jedinců různým způsobem 
znevýhodněných.

V této kapitole si uvedeme definice pohybu či pohybové 
činnosti, jenž čerpáme z několika pramenů a jimiž dokážeme 
tvrzení v úvodním odstavci této části práce.

Kubálková, L. (2000, s. 10) o pohybu píše: „Míra a způsob 
pohybu po celý život ovlivňuje zdravotní stav jedince. U 
novorozence i kojence má spontánní pohybová aktivita význam 
pro formování hybného systému (což je zřejmé zejména na 
kyčelních kloubech) a rozvoj motoriky, která souvisí i 
s rozvojem psychiky. Každé pohybové omezení má nepříznivé 
důsledky. 
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Podle vypracovaných metodik lze podpořit celkový 
psychomotorický vývoj u dětí zdravých i různým způsobem 
postižených. U těch je pohybová péče obzvlášť důležitá a 
její nedostatek může mít závažné důsledky. Lidskému jedinci 
by se tedy mělo dostávat podpory jeho zdraví pohybem, ať je 
zdráv „v mezích normy“, zdravotně oslaben či hendikepován.“

Hošková, B. – Matoušová, M. (2005, s. 18) kladou při 
aplikaci pohybových činností důraz na zdravotní hledisko a 
dále uvádějí toto: 
„ Vycházíme z neurofyziologické podstaty pohybu, abychom 
především ovlivnili biologickou strukturu organismu, tzn. 
hybný systém, kde se pohyb realizuje. Tento proces nazýváme 
procesem vyrovnávacím a jeho úroveň je závislá na přesném 
provádění všech pohybových úkonů – na kvalitě pohybu.“
A dále uvádějí: „ Pohybové aktivity by měly eliminovat 
negativní jevy a pozitivně ovlivňovat zdraví jedince. 
Výchova ke správnému pohybu a účelnému pohybovému chování je 
nezbytná k tomu, aby lidská společnost dobře fungovala.“

„Zdá se totiž být prokázané a to jak pedagogickými 
zkušenostmi, tak i výzkumy, že pohyb tvoří základ vývoje a 
identity jedince. Ukazuje se, že jedinci tělesně postižení 
od dětství jsou ohroženi i v základě vývoje osobnosti, a co 
je důležité, že lze tyto ztížené vývojové podmínky zlepšit 
komplexně pojatou pohybovou výchovou“ (Svoboda, B. – Hošek, 
V. 1992, s. 25).
„Tedy na prvním motorickém stupni se odehrává vše, co se 
později promění na další prostředky dorozumívání: pochopení, 
řeč, myšlení. Pohyb je tak podnětem k rozvoji lidské 
komplexity“ (Svoboda, B. – Hošek, V. 1992, s. 25).
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Kučera, M. a kol. (1998, s. 9) shrnuje: „Celý proces vývoje 
vychází z principů evoluční fyziologie a je možno jej 
shrnout do jednoduchého vztahu: POHYB PŮSOBÍ NA VÝVOJ a 
VÝVOJ PŮSOBÍ NA POHYB.“

S filosofickým pohledem na pohyb přichází námi poslední 
citovaný autor v této kapitole a to Čelikovský a kol.1 (1985, 
s. 27, 28). 
„Nejvšeobecnější kategorií filosofie je pohyb, jako způsob 
existence hmoty, její základní vlastnost. Rozeznáváme dvě 
hlavní formy pohybu – neorganickou a organickou. Vyšší a 
složitější formou je organický pohyb. Organický pohyb, který 
je blízký jak říši rostlinné tak i živočišné, můžeme 
charakterizovat také pojmem aktivita. Živočišná sféra se 
projevuje větší aktivitou, která je řízena nervovou 
soustavou a získává se procesem ontogeneze.“

1 Přeloženo autorem ze slovenského jazyka do českého.
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1.2 Centrální mechanismy řízení hybnosti

Pohybový projev člověka je velmi organizovaná činnost, která 
zajišťuje vzpřímenou polohu těla, umožňuje pohyb, jenž je 
nezbytný ve všech každodenních činnostech, při komunikaci ať 
už verbální či neverbální. 
Kosterní svalstvo je ovládáno somatickou složkou nervové 
soustavy, kterou představuje mozek, mícha a z nich 
vycházející mozkové a míšní nervy. Jeho činnost je řízena 
jako jeden funkční celek. Na řízení motoriky se podílejí 
prakticky všechny oddíly CNS, začínáme-li mozkovou kůrou a 
končíme-li páteřní míchou.
Co je předpokladem motoriky člověka a jak je řízena uvádějí 
následující autoři.

„Předpokladem veškeré hybnosti je reflexní2 svalový tonus. Na 
něm je vybudován systém postojových a vzpřimovacích reflexů 
(motorický systém polohy, opěrná motorika), při jehož řízení 
se účastní retikulární formace, statokinetické čidlo a 
mozeček (vestibulární a spinální mozeček). Motorický systém 
polohy je pak základem složité soustavy úmyslných pohybů 
(motorický systém pohybu, cílená motorika), řízené činností 
mozkové kůry, bazálních ganglií a korového mozečku. Přitom 
všechny nervové vlivy, které způsobují svalovou kontrakci, 
se uplatňují ve své konečné podobě prostřednictvím 
motoneuronů uložených v jádrech hlavových nervů a v páteřní 
míše“ (Trojan, S. a kol. 2001, s. 29).

2 Reflex je funkční jednotkou nervové soustavy. Je to bezděčná odezva 
organismu na vnější podnět zprostředkovaná nervovým systémem. Reflex je 
dán uspořádáním spojů mezi receptory, centrálním nervstvem a efektory – 
tito činitelé tedy tvoří reflexní oblouk (podnět-receptor-aferentní 
(dostředivá) dráha – centrum – eferentní (odstředivá) dráha – efektor 
(např.sval).

12



„Koukolík, F. (2000, s. 161) uvádí, že funkční systém 
kontrolující hybnost je tvořen některými oblastmi mozkové 
kůry, bazálními ganglii, některými oblastmi talamu a 
mozkového kmene mozečkem a některými oblastmi páteřní 
míchy.“ 

Tato kapitola se týká velice rozsáhlé problematiky a to 
celého systému řízení hybnosti člověka centrální nervovou 
soustavou. My se zde pokusíme co nejstručněji 
charakterizovat všechny složky systému, nic neopomenout, ale 
zároveň nezabíhat do přílišných podrobností.
Vycházíme převážně z Trojan, S. a kol. (2001) a Schreiber, 
M. a kol. (1998), jenž rozdělují centrální mechanismy řízení 
hybnosti do tří hlavních oblastí.
Schreiber, M. a kol. (1998) používá následující oblasti:

• senzomotorika
• motorický systém polohy
• úmyslné pohyby.

Trojan, S. a kol. (2001) používají obdobné rozdělení, jen 
nepatrná změna pojmenování u třetí oblasti.

• senzomotorika
• motorický systém polohy
• motorický systém úmyslného pohybu.

Na rozdíl od těchto publikací v knize Trojan, S. – Druga, R. 
(1986), tedy v publikaci o několik let starší než dvě 
předešlé, najdeme rozdělení centrálních mechanismů řízení 
hybnosti do následujících oblastí.
 řízení somatických funkcí páteřní míchou
 retikulární formace
 motorické funkce hlavových nervů
 řízení somatických funkcí mozečkem
 řízení somatických funkcí bazálními ganglii
 řízení somatických funkcí talamem
 řízení somatických funkcí mozkovou kůrou.
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V této práci se přikláníme spíše k prvním dvěma zmiňovaným 
rozdělením, avšak přidáváme do kapitoly nazvané 
Senzomotorika (viz 1.2.1) charakteristiku a funkce páteřní 
míchy (viz Trojan, S. – Druga, R. 1986, s. 8 - 36), jenž 
autoři Trojan, S. a kol. (2001) a Schreiber, M. a kol. 
(1998) neuvádějí.
Nyní si stručně charakterizujeme a rozdělíme jednotlivé 
oblasti řízení hybnosti člověka.

1.2.1 Senzomotorika

Člověk jakožto každý jiný živý organismus je neustále 
vystaven vlivům prostředí. Senzomotorikou nazýváme příjem 
informací významných pro hybnost, jejich zpracování, 
integraci v CNS až po jejich výstup, který se projevuje 
svalovou činností. Informace, jenž jsou pro tuto činnost 
důležité přicházejí z proprioreceptorů uložených ve svalech 
a šlachách a exteroreceptorů uložených v kůži.

1.2.1.1Řízení somatických funkcí páteřní míchou
Páteřní mícha (medulla spinalis) probíhá páteřním kanálem od 
prvního krčního obratle až po druhý obratel bederní.  Dle 
příčného řezu ji můžeme rozdělit podle dvojího zabarvení na 
šedou a bílou hmotu míšní. 
Do páteřní míchy vstupují senzitivní vlákna míšních nervů a 
vystupují motorická vlákna míšních nervů. Dochází tak 
k oboustrannému propojení páteřní míchy s vyššími oddíly 
CNS. Tato spojení nazýváme nervovými drahami.
Funkce míchy je tedy:
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Převodní
• řízení hybnosti prostřednictvím oboustranného propojení 

s vyššími oddíly CNS
• při přerušení motorických nervových drah nebo poškození 

předních míšních rohů vede k poruchám hybnosti
• při poškození senzitivních nervových drah dochází 

poruše citlivosti v dané oblasti a k poruše souhry 
pohybů.

Reflexní
• zabezpečuje klidové reflexní napětí ve svalech, 

jednoduché pohyby obranného charakteru ad.
• na funkci reflexní se podílejí somatické míšní reflexy, 

jenž jsou proprioreceptivní a exteroreceptivní.

1.2.1.2Proprioreceptivní reflexy
Nejvýznamnějšími proprioreceptory jsou svalová vřeténka a 
šlachová tělíska.
Svalová vřeténka jsou uložena v podélné ose svalu a reagují 
na protažení svalu. Čím více je sval protažen, tím více 
svalových vřetének je drážděno. Svalová vřeténka informují 
CNS o rychlých (fázických) změnách délky svalu při pohybu a 
při udržování polohy o změnách dlouhodobých (tonických).
Šlachová tělíska jsou zapojena se svalovými vlákny v sérii. 
K jejich aktivaci dochází při napnutí šlachy při svalové 
kontrakci nebo při zvýšení svalového napětí. Informace ze 
šlachových tělísek působí útlum alfa-motoneuronů příslušného 
svalu, tím chrání sval i šlachu před přetížením.

1.2.1.3Exteroreceptivní reflexy
Exteroreceptory jsou uloženy v kůži a k jejich vybavení 
dochází při dráždění mechanoreceptorů (dotyk a tlak), 
termoreceptorů (teplo a chlad) nebo algoreceptorů (bolest) 
v kůži. 
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Taktilní podněty zvyšují reflexně napětí extenzorů 
(natahovačů), což je důležité pro udržení vzpřímené polohy 
těla.
Podněty bolestivé se naopak uplatňují při reflexní 
aktivizaci flexorů (ohybačů), způsobují odtažení a proto 
jsou flexorové reflexy označovány jako obranné (např. 
oddálení končetiny od bolestivých podnětů).

1.2.1.4Činnost alfa-motoneuronů
Na motoneuronech jednoho míšního úseku se shlukuje množství 
informací z různých zdrojů. Jsou to informace 
z proprioreceptorů, exteroreceptorů, z jiných míšních 
segmentů a vyšších oddílů CNS. Činnost alfa-motoneuronů je 
velice složitá a představuje společnou dráhu mnoha řídících 
somatických soustav.

1.2.2 Motorický systém polohy

Motorický systém polohy má reflexní charakter (opěrná, 
reflexní motorika). Prvotně je řízen hybnými centry 
mozkového kmene, zvláště retikulární formací a 
vestibulárními jádry prostřednictvím koordinace polohových, 
postojových a vzpřimovacích reflexů. Podněty přicházejí 
hlavně z proprioreceptorů a statokinetického čidla3.

1.2.2.1Retikulární formace mozkového kmene
Retikulární formace (RF) tvoří důležitý integrační funkční 
systém. Prostřednictvím množství anatomicky definovaných 
spojů má řadu funkčních vztahů k míšní šedi, ke kmenovým 
strukturám, k mozečku a k mozkové kůře (Trojan, S. – Druga, 
R. 1986). Retikulární formace tvoří dva systémy vzestupný 
3 Statokinetické čidlo – vestibulární aparát, informuje o poloze těla 
v prostoru, řídí kompenzační pohyby končetin, bulbů, ovlivňuje svalový 
tonus, je uložen ve vnitřním uchu.

16



(aferentní) a sestupný (eferentní) systém, jenž mají 
následující funkce:

• zajišťuje kontakty s dalšími strukturami CNS viz výše
• aktivuje mozkovou kůru a tím navozuje bdělý stav
• ovlivňuje dýchání srdeční činnost a krevní tlak
• prostřednictvím RF je zajišťována základní regulace 

hybnosti – reflexy proprioreceptivní, vzpřimovací, 
úmyslné pohyby

• podílí se na řízení některých reflexů trávicího 
systému.

1.2.2.2Postojové (posturální) reflexy
Základem posturálních reflexů je svalový tonus. Svalový 
tonus je zajišťován proprioreceptivními míšními reflexy. 
Postojové reflexy se týkají buďto omezené části těla např. 
jedné končetiny (lokální statická reakce), více končetin 
(celková segmentální reakce), nebo svalstva více končetin, 
šíje a trupu (celková statická reakce). 

1.2.2.3Vzpřimovací reflexy
Vzpřimovací reflexy jsou úzce spjaty s postojovými. 
Představují vyšší koordinaci statických reakcí. Svalový 
tonus je řízen tak, aby byla zachována vzpřímená poloha těla 
ve všech pro člověka potřebných činnostech. Regulujícím 
podnětem vzpřimovacích reflexů je směr gravitace.
Smyslem vzpřimovacích reflexů je znovunavrácení těla do 
vzpřímené polohy, nejdříve se do správné polohy dostane 
hlava a potom trup.

1.2.2.4Funkce mozečku v řízení opěrné motoriky
Mozeček zajišťuje optimalizaci hybných reflexů. Jeho část 
vestibulární, jenž získává informace z vestibulárního 
aparátu (statokinetického čidla), se podílí na udržení 
vzpřímené polohy těla. Mozeček spinální získává informace 

17



převážně z proprioreceptorů a exteroreceptorů a má vztah 
k řízení svalového napětí.

1.2.3 Motorický systém úmyslného pohybu 

U vyšších živočichů, tedy i u člověka, jsou nejdůležitější 
složkou somatických funkcí cílené úmyslné pohyby. U člověka 
jsou tyto pohyby předpokladem funkcí společenských – řeči a 
práce. Cílené úmyslné pohyby jsou tak předpokladem 
vzájemného dorozumívání, aktivního zasahování do vnějšího 
prostředí a představují volní motorickou činnost.
Cílené úmyslné pohyby tvoří motorický systém pohybu, který 
je řízen činností mozkové kůry, bazálních ganglií a mozečku.

1.2.3.1Mozková kůra
Mozková kůra zaujímá dominantní postavení pří řízení cílené 
hybnosti. Mozkovou kůru můžeme rozdělit do tří funkčních 
motorických oblastí – premotorická, motorická a 
somatosenzorická oblast.
Bez činnosti primární motorické oblasti mozkové kůry není 
možný úmyslný pohyb, bez nižších oblastí mozku jeho přesné a 
jemné řízení (Schreiber, M. a kol. 1998).

1.2.3.2Motorické funkce hlavových nervů
Motorické funkce hlavových nervů jsou uvedeny v následujícím 
přehledu na obrázku, jenž je převzat z Trojan, S. a kol. 
(2001).
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č.  1 Výstupy hlavových nervů a jejich motorické funkce

1.2.3.3Součinnost hemisfér a hybnost
Jak již z názvu kapitoly vyplývá, nejde zde o vztah 
nadřízenosti a podřízenosti obou mozkových hemisfér, nýbrž o 
jejich vzájemnou spolupráci. Jsou však dokázány funkční i 
anatomické rozdílnosti hemisfér.
Nesmíme také opomenout alespoň nepatrnou zmínku o dominanci 
hemisfér, tedy lateralitě. Lateralita znamená funkční 
dominanci jedné z hemisfér a tedy funkční dominanci jedné 
z párových končetin nebo smyslových orgánů. Lateralita má 
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význam v motorické činnosti člověka a můžeme ji zaznamenat 
už v jeho prvních měsících života.

Rozdílnost hemisfér uvádí Měkota, K. a kol. (1988, s. 63) 
takto: „Pravá a levá polovina těla nejsou motoricky 
rovnocenné. Stranová asymetrie se projevuje upřednostňováním 
nebo převahou jednoho z párových orgánů pohybu: ruky či 
nohy, projevuje se i v preferenci jednoho směru otáčení či 
zatáčení. Laterální preference je výsledkem optimalizace 
párových systémů, důsledkem specializace mozkových hemisfér, 
utváří se na základě vrozených dispozic, vlivu prostředí a 
vlastní činnosti jedince v průběhu ontogeneze.“

„Koukolík, F. (2000, s. 249) vychází z toho, že praváctví a 
leváctví se považují za kontinuum, nikoli za ostře oddělené 
vlastnosti.“

Každá z hemisfér má za úkol něco jiného, shrneme-li to:
Levá hemisféra

• je zde uloženo motorické a senzitivní centrum řeči
• řídí pohyby pravé poloviny těla, zvláště pravé horní 

končetiny
• analytické zpracování smyslových podnětů
• umožňuje slovní označení jevů,  matematické a logické 

myšlení.
Pravá hemisféra

• na rozdíl od levé hemisféry se zde podílejí syntetické 
procesy ve zpracování smyslových podnětů

• vnímání složitých zrakových a sluchových podnětů.

1.2.3.4Řízení somatických funkcí bazálními ganglii
Bazální ganglia jsou důležitou strukturou k ovlivňování 
motorických funkcí. Řídí složitý vztah mezi podrážděním a 
útlumem při úmyslných pohybech. Vytvářejí tzv. „návod na 
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pohyb“. Programují pomalé pohyby a celkově mají na motoriku 
tlumivý efekt. 
Při poškození BG dochází k hyperkinetiko-hypotonickému 
syndromu, jenž se projevuje nepřiměřenými, neúčelnými 
pohyby, nebo hypokinetiko-hypertonický (Parkinsonův 
syndrom), u nějž zaznamenáváme rigiditu (ztuhlost), zvýšené 
svalové napětí a klidový třes.

1.2.3.5Funkce mozečku v řízení cílené motoriky
Mozeček je propojen s mozkovou kůrou, jádry mozkového kmene 
a jejich prostřednictvím i s míchou. To umožňuje mozečku 
(neocerebella) uplatnit se při iniciaci pohybu, při jeho 
kontrole a při jeho ukončení. Mozeček je významný pro 
plynulé, cílené a přiměřené vykonání každého úmyslného 
pohybu.
Mozeček se účastní řízení svalového tonusu, má vztah 
k reflexům postojovým a vzpřimovacím i k úmyslným pohybům, 
čímž se podílí na všech třech základních somatických 
funkcích.

1.2.3.6Funkce nukleus ruber a talamu na řízení motoriky
Podíl na řízení motoriky mají také dvě výše jmenované 
struktury, jenž každá z nich je propojena s mnoha dalšími 
strukturami CNS. Více o těchto strukturách např. viz Trojan, 
S. a kol. (2001, s. 77– 78).

1.2.3.7Úmyslné pohyby
Úmyslné pohyby nebo-li cílená motorika se u člověka začíná 
objevovat od konce pátého postnatálního měsíce, kdy dítě 
začíná sahat po předmětech, dává si palečky do úst.
Konečná podoba pohybu jako výstupní motorické informace je 
výsledkem spolupráce celé hybné soustavy. Provedení 
úmyslného pohybu je sledem několika kroků:
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• představa pohybu, vůle pohyb vykonat vzniká 
zjednodušeně řečeno v částech mozkové kůry.

• plán (taktika) provedení pohybu pochází z mozkové kůry, 
dostává se do bazálních ganglií a mozečku. Bazální 
ganglia iniciují pohyb a realizují pomalé pohyby. 
Mozeček kontroluje provedení pohybu.

• začátek (start) pohybu pochází z motorické kůry, který 
přijal programy cestou talamu a nadále pohyb řídí.

Tento sled kroků je volně přejat z Trojan, S. a kol. (2001), 
rovněž toto rozdělení lze nalézt v Schreiber, M. a kol. 
(1998).
Řízení pohybu centrálním nervovým systémem není pouze 
plánování svalové akce, ale i předvídání jejích důsledků pro 
jiné části těla nebo pro celkovou rovnováhu. Abychom tedy 
dosáhli optimalizace pohybu, musí být každý nový úmyslný, 
cílený, volní pohyb doprovázen novým přenastavením polohy 
prostřednictvím systému opěrné motoriky. 
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1.3 Motorické schopnosti

V této části práce se pokusíme obecně definovat schopnosti, 
dále motorické schopnosti. Uvedeme zde rozdělení motorických 
schopností dle různých autorů a poukážeme na vývoj v této 
oblasti.

1.3.1 Obecná charakteristika motorických schopností

Než začneme blíže v této práci popisovat a rozdělovat 
motorické schopnosti, je nutné definovat schopnost i 
motorickou schopnost obecně. Zdůrazníme si zde 
potencionalitu motorických schopností a možnost jejich 
ovlivnitelnosti.

1.3.1.1Schopnost obecně
Schopnost je do určité míry geneticky podmíněný rys 
(vlastnost), který podkládá nebo podporuje různé druhy 
motorických nebo kognitivních činností, nebo je to 
předpoklad (dispozice) pro různé druhy činností, jednání 
nebo výkony. Schopnosti patří k vlastnostem člověka a 
prostřednictvím schopností se vysvětlují individuální 
rozdíly mezi jedinci. 
Schopnosti se vyvíjejí na základě vrozených, vlohami 
podmíněných zvláštností v činnosti, jsou předpokladem i 
výsledkem lidské činnosti. Rozlišujeme mezi duševními 
(intelektuálními), kognitivními a tělesnými (motorickými) 
schopnostmi. Za speciální (zvláštní) se považují schopnosti 
výtvarné, hudební, sportovní, matematické aj. (Měkota, K. – 
Novosad, J. 2005).
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Kodým, M. – Blahuš, P. – Hříbková, L. (1987) klasifikují 
obecné schopnosti podle psychických funkcí, v kterých se 
schopnosti uplatňují, a podle druhů činností, v nichž se 
tyto schopnosti projevují. Zmíníme zde rozdělení schopností 
podle psychických funkcí.

• perceptuální schopnosti (vztahující se k vnímání a 
pozornosti)

• psychomotorické (především pohybové schopnosti a 
schopnosti vztahující se k senzomotorické koordinaci 
pohybů)

• intelektové.

V dalších částech práce se budeme zabývat již jen 
schopnostmi motorickými.

1.3.1.2Motorická schopnost
„Motorická schopnost může být obecně vymezena jako soubor 
předpokladů (úspěšné) pohybové činnosti. Přesněji vyjádřeno 
jde o souhrn či komplex vnitřních integrovaných předpokladů 
organismu. Pro některé z nich můžeme nalézt biologický 
základ (např. některé anatomické odlišnosti u mimořádně 
schopných jedinců), jiné se projevují ve fyziologických 
funkcích, především však ve výsledcích pohybové činnosti“ 
(Měkota, K. – Blahuš, P. 1983, s. 97).

„Pod pojmem motorická schopnost rozumíme soubor 
integrovaných vnitřních relativně samostatných předpokladů 
splnit pohybový úkol“ (Čelikovský, S. a kol. 1985, s. 84).

„Motorické schopnosti jsou obecné kapacity jednotlivce, 
projevují se ve výsledcích pohybové činnosti, jinak jsou 
skryté, latentní. Předpokládáme, že v jistém ohledu limitují 
výkonové možnosti jedince a ve svém komplexu představují i 
určitý „strop“, který překročit nelze. Např. koordinační 
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schopnosti limitující stupeň složitosti a obtížnosti figur, 
které zvládne krasobruslař“ (Měkota, K. – Novosad, J. 2005, 
s. 13).

Shrneme-li předchozí tvrzení, jsou motorické schopnosti, 
stejně jako pohyb, nedílnou součástí života člověka, jsou 
součástí mnoha druhů lidské činnosti (pracovní, sportovní, 
zdravotní) a jsou nezbytné k provedení pohybu. Do jisté míry 
jsou geneticky podmíněné a do určité míry ovlivnitelné 
prostředím, avšak každá z motorických schopností má své 
limity.

U schopností se zdůrazňuje jejich potencionalita, na čemž se 
shodují  Měkota, K. – Blahuš, P. (1983), Měkota, K. – 
Novosad, J. (2005) i  Kodým, M. – Blahuš, P. – Hříbková, L. 
(1987). Schopnosti jsou pouze možnostmi a ne jistotami. 
Potencionalitu vysvětluje , K. – Blahuš, P.(1983), Měkota, 
K. – Novosad, J. (2005) na příkladu člověka, jenž má 
geneticky vysokou úroveň rychlostních schopností, což však 
nepodmiňuje to, že se stane rekordmanem ve sprintu. 

O potencionalitě schopností se zmiňuje i Kodým, M. – Blahuš, 
P. – Hříbková, L. (1987). „Jestliže – velmi stručně řečeno – 
charakterizujeme v duchu našeho pojetí schopnosti jako 
relativně ustálené soubory předpokladů pro (úspěšnou) 
lidskou činnost, dáváme jim tím vlastně už určitý statut 
obecnosti a potencionálnosti.“

„Schopnosti představují vysokou míru předpokladů pro 
zdokonalování a rozvoj“ (Měkota, K. – Blahuš, P. 1983). 
To se projeví hlavně na straně jedné u motoricky velmi 
nadaného dítěte jeho rychlými nebo velkými pokroky, nebo 
naopak na straně druhé u dítěte nějakým způsobem zdravotně 
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či motoricky znevýhodněného určitým oslabením výkonu nebo 
nedosažením cíle vůbec.
Schopnosti nejsou jedinými předpoklady motorické činnosti, 
je to také tělesná konstituce (somatotyp), vlastnosti 
jedince nebo jeho motivace.

1.3.1.3Co je schopnost a co dovednost?
Motorickou schopnost bychom mohli nadřadit termínu motorická 
dovednost. Motorická dovednost na rozdíl od schopnosti, 
které jsme definovali výše, je učením získaná pohotovost 
k motorické činnosti (schopnost je geneticky podmíněný 
předpoklad). Dovednost je závislá na několika schopnostech, 
počet dovedností je nevyčíslitelný (dovednost řídit auto, 
běhu na lyžích, vrhu koulí atd.), avšak počet schopností je 
omezený. Osvojení si dovedností závisí na motorických, 
senzorických a kognitivních schopnostech.
Vztah mezi schopnostmi a dovednostmi je takový. Dovednost je 
podmíněna několika schopnostmi a jedna schopnost se 
uplatňuje u mnoha dovedností.
V kapitole Žonglování a v Praktické části se budeme zabývat 
tím, jak učením se dovednosti žonglovat, budeme rozvíjet 
motorické schopnosti.

1.3.2 Faktory působící na vývoj motorických schopností

Tato kapitola přinese krátké nahlédnutí do tří faktorů, jenž 
mají mimo jiné vliv na vývoj motorických schopností. Jsou 
jimi genetická podmíněnost, individuální vývoj jedince a 
vliv prostředí.

1.3.2.1Genetická podmíněnost motorických schopností
Mnoha výzkumy byla potvrzena genetická podmíněnost 
motorických schopností, některé schopnosti více, jiné méně. 
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Schopnosti se vyvíjejí z vrozených dispozic, kterým říkáme 
vlohy. Vlohy potom determinují různé cesty a způsoby 
formování schopností. Ovlivňují jak úroveň a stupeň 
úspěšnosti, tak i rychlost rozvoje schopností člověka 
(Kruteckij, V. A. 1972 in Měkota, K. – Blahuš, P. 1983, s. 
98).

1.3.2.2Vývoj schopností v ontogenezi
Lidský jedinec je oproti jiným savcům při svém narození 
velmi chudě motoricky vybaven. Motorické schopnosti jako 
součást motoriky člověka se vyvíjejí převážně v období 
postnatálním. Schopnosti se během růstu a vývoje jedince 
rozvíjejí a diferencují. Struktura schopností osmiletého 
dítěte se již podobá struktuře dospělého jedince. 
Vývoj a diferenciace schopností probíhají procesem učení. 
Motorické schopnosti můžeme ovlivňovat ve smyslu pozitivním 
a to aktivní pohybovou činností v období dětství a 
adolescence. Negativním ovlivněním by pak bylo např. 
dlouhodobé upoutání na lůžko nebo nějaké somatické, smyslové 
či jiné znevýhodnění. 
Pro rozvoj motorických schopností je důležitá praxe, 
pohybová aktivita a cvičení. Rozvíjení motorických 
schopností je proces dlouhodobý, pozvolný, trvá déle než 
osvojení si dovedností.

1.3.2.3Vlivy prostředí
Jde o velmi širokou škálu jednotlivých činitelů 
rozprostřených všude kolem nás. Jedná se o exogenní a 
celoživotně působící vlivy prostředí a neopomeňme také vliv 
způsobu života a životosprávy.
Szopa, J. a kol. (1996) in Měkota, K. – Novosad, J. (2005) 
rozdělují vnější činitele do následujících skupin:
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• činitelé biogeografičtí – přírodní modifikátory (flora, 
fauna, charakter klimatu, složení vod, teplota apod.)

• činitelé společensko-ekonomičtí – modifikátory 
civilizačně-kulturní (úroveň vzdělanosti v rodině, 
organizace volného času, obyčeje a tradice, velikost a 
charakter místa bydliště)

• způsob života (fyzická aktivita jako práce, odpočinek, 
spánek, psychické vlivy v rámci společenského způsobu 
života).

1.3.3 Rozdělení motorických schopností

V této kapitole budeme mluvit o rovnováze, orientaci, 
vytrvalosti apod.. Je tedy důležité motorické schopnosti 
terminologicky oddělit od fyzikálních či jiných pojmů 
připojením slova schopnost k jednoslovnému termínu 
(rovnováha - rovnováhová schopnost). V psychologické 
literatuře se používá termín  psychomotorické schopnosti 
nebo psychomotorika.
Na počátku minulého století převládala představa existence 
jedné obecné, generální motorické schopnosti. V šedesátých 
letech minulého století  se místo termínu schopnost udává 
obecnější označení faktor a je popsáno 13 různých faktorů. 
V sedmdesátých letech S. Čelikovský uvažoval o existenci až 
60 motorických schopností. Ve stejné době němečtí odborníci 
rozdělují motorické schopnosti do dvou velkých skupin, které 
se dále dělí. Jsou to schopnosti kondiční (silové, 
vytrvalostní a částečně rychlostní) a schopnosti 
koordinační, které jsou primárně podmíněny centrálními 
mechanismy řízení a regulace pohybu a souvisejí tedy 
s procesy řízení pohybu.
My se nadále v této práci budeme držet tohoto rozdělení, 
avšak uvedeme několik příkladů rozdělení motorických 
schopností dle dostupné literatury.
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Měkota, K. – Blahuš,P. (1983) rozdělují motorické schopnosti 
do dvou velkých skupin, jenž se dále dělí, jsou to:
1. kondiční schopnosti – silové, vytrvalostní
2. nekondiční (koordinační) schopnosti – obratnostní

Schopnosti rychlostní vkládá na úroveň mezi schopnosti 
kondiční a nekondiční. Schopnosti pohyblivostní přiřazuje ke 
schopnostem obratnostním.

Čelikovský, S. a kol. (1985) rozlišuje tyto motorické 
schopnosti:
silové schopnosti - rychlostní schopnosti - vytrvalostní 
schopnosti - obratnostní schopnosti. 

Bursová, M. (1995) používá toto označení:
silové schopnosti - vytrvalostní schopnosti - rychlostní 
schopnosti - obratnostní schopnosti - rovnováhové schopnosti 
- rytmické schopnosti.

Neuman, J. (2003):
vytrvalost - svalově-kosterní zdatnost – ohebnost  - 
rychlost – rovnováha.

Hošková, B. – Matoušová, M.(2005): 
vytrvalost – rychlost – obratnost – síla.

Měkota, K. – Novosad J. (2005) opět rozdělují motorické 
schopnosti do dvou hlavních skupin (koordinační a kondiční). 
Tato kniha je v česky psané odborné literatuře nejnovějším 
titulem a bude stěžejním pramenem pro podrobnější rozdělení 
a charakteristiku koordinačních motorických schopností v 
kapitole 1.3.5, jenž jsou předmětem naší práce. Kondiční 
schopnosti jsou zde rozděleny na:
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• silové (maximální, rychlá, reaktivní, vytrvalostní 
síla)

• rychlostní (reakční rychlost, akční rychlost)
• vytrvalostní.

Silové a rychlostní schopnosti jsou rozvíjeny např. 
posilovacími cvičeními, dlouhodobým sportovním tréninkem, 
což jsou činnosti, které se žonglováním natolik nesouvisí a 
pro případ zájmu o jejich prostudování odkazuji opět na 
práci Měkota, K. – Novosad, J.(2005). Trochu složitější 
strukturu tvoří schopnosti vytrvalostní, jenž se rozvíjí 
např. opakovanými cyklickými (plavání, žonglování) a 
acyklickými (hody na koš, výskoky) cvičeními. Z kondičních 
schopností asi nejvíce schopnosti vytrvalostní zasahují do 
oblasti naučení se dovednosti žonglovat.

Po prostudování literatury se v této práci přikláníme k 
rozdělení motorických schopností do dvou velkých skupin – 
motorické schopnosti koordinační a kondiční, jenž zmiňuje 
Měkota, K. – Novosad J. (2005) a Měkota, K. – Blahuš,P. 
(1983) . Vycházíme z nejnovější literatury české, jenž čerpá 
z nejnovější literatury německé, nejen z ní.

1.3.4 Měření motorických schopností

V této části se krátce seznámíme s oblastí měření 
motorických schopností a základním pojmoslovím. Tuto část 
uvádíme zejména z důvodu, že několik testů motorických 
schopností je použito v praktické části práce. 
Nejdříve definujeme s použitím citací autorů některé 
základní termíny, které budeme v práci dále používat.
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1.3.4.1Měření
„Měření – přiřazování čísel objektům nebo událostem podle 
daných pravidel“ (Bursová, M. – Čepička, L. 1995, s. 8).
„Měření je tedy chápáno jako přiřazování numerických výrazů 
nebo jako numerické zobrazování, jemuž se přiznává 
reprezentační funkce. Proces měření vždy zahrnuje tři 
složky: objekt měření, výsledek měření a určité 
zprostředkující empirické operace“ (Měkota, K. – Blahuš, P. 
1983, s. 9).

1.3.4.2Test, testování
Test je dle slovníku cizích slov zkouška schopností, 
zdatnosti, jakosti nebo znalostí (Encyklopedický dům, spol. 
s.r.o. ed. 1998).

Testy jsou indikátory (ukazateli) motorických schopností. 
Vyjdeme-li z překladu významu slova test jako zkouška, 
testování znamená:

• provedení zkoušky ve smyslu procedury
• přiřazování čísel, jež bylo pojmenováno měřením

(Měkota, K. – Blahuš, P. 1983).

Testovaná osoba (TO) je osoba, jež se podrobuje testování, 
jenž je testována.
Examinátor je ten, kdo testování provádí.

Co jsou testy motorických schopností a co obsahují shrnuje 
Neuman, J. (2003, s. 17): „Test je vlastně určitým typem 
zkoušky. V této knize se zabýváme pohybovou činností a 
měřením výkonu v zadaném pohybovém úkolu a ten vyjadřujeme 
konkrétními čísly (počet centimetrů, kilogramů či sekund). 
Pohybové úkoly mají rozdílný charakter, měřené osoby se 
snaží podat maximální výkon, dosáhnout co nejdelší 
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vzdálenosti, provést test nebo zvládnout dovednost v co 
nejkratším čase či udržet co nejdéle rovnovážné postavení. 
Posuzujeme také stavbu a držení těla i rozsah pohybu 
v různých kloubních spojeních.“

1.3.4.3Podmínky, druhy a význam měření motorických schopností
Při měření motorických schopností nesmíme opomenout jakou 
roli při měření hrají vnější (prostředí) či vnitřní (celkový 
momentální psychosomatický stav nebo motivace) činitelé 
testovaných osob. 
Dle podmínek můžeme testy motorických schopností rozdělit na 
laboratorní, terénní, individuální, skupinové, s použitím 
pomůcek či přístrojů či bez jejich použití.
K motivaci probandů píší Měkota, K. – Novosad J. (2005, s. 
25) toto: “Nevýhodou všech výkonových testů je ovlivňování 
jejich výsledků motivací probandů. Mlčky se předpokládá, že 
motivace je relativně vysoká (že probandi chtějí podat svůj 
maximální výkon) a interindividuálně vyrovnaná. Pokud tomu 
tak není, nemůže testové skóre podat hodnotnou výpověď o 
schopnosti.“

K identifikaci a rozdělení motorických schopností slouží 
faktorový výzkum založený na faktorové analýze (více viz 
Měkota, K. – Novosad J. 2005, s. 29 – 37 nebo Měkota, K. – 
Blahuš, P. 1983, s. 101 - 110).
Měření motorických schopností je měření nepřímé, neměříme 
přímo motorickou schopnost, ale měříme něco jiného. Uvedeme 
to na příkladu, při jednom z testů koordinačních schopností 
měříme daný počet správně provedených asymetrických a 
asynchronních pohybů za čas. Je to také měření asociativní4, 
oboje nám dokládají níže uvedené definice.

4 Asociativní – přidružovací, slučovací.
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„Asociativní měření se uplatňuje jako měření mimo fyzikální, 
jde o zvláštní typ odvozeného měření. Vycházíme tu z relace 
mezi nezávisle měřenou veličinou a nějakou kvazi-extenzívní 
veličinou či kvalitativní vlastností. Předpokládáme, že 
obojí je spjato určitými vztahy, že změny měřené veličiny 
jsou provázeny změnami veličiny s ní asociované. Můžeme 
proto vyvozovat určité závěry o numerických 
charakteristikách vlastností a veličin, které samy 
bezprostředně měřitelné nejsou“ (Měkota, K. – Blahuš, P. 
1983, s. 17).
„Schopnosti jsou latentní objekty, tedy samy o sobě 
neměřitelné. Měřit můžeme pouze jejich projevy“ (Měkota, K. 
– Novosad J. 2005, s. 23).
„Testování schopnosti je případem měření asociativního. 
Předpokládáme, že zjevná (manifestní) vlastnost, kterou 
postihuje zvolený indikátor v podobě testu, je spjata, 
asociována se schopností, takže její změny jsou spojeny se 
změnami bezprostředně neměřitelné schopnosti“ (Měkota, K. – 
Novosad J. 2005, s. 23).

Výsledky testů motorických schopností (výsledky měření) nám 
ukazují současnou výkonnost v měřených oblastech. Současně 
však poukazují na možnou budoucí výkonnost probanda. 
Proto je možné přiřadit význam motorických testů 
v poradenství, ať už při volbě vhodného profesního 
uplatnění, nebo volno časové aktivity. Testy motorických 
schopností můžeme uplatnit v tělovýchovné, školské, armádní 
či jiné praxi. 

1.3.5 Koordinační schopnosti

Dostáváme se již k podrobnějšímu rozdělení motorických 
schopností. 
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V této kapitole si koordinační schopnosti definujeme, 
rozdělíme a krátce se zmíníme o jejich vývoji v ontogenezi.
Zamyslíme se nad tím, jak se chovají jednotlivé koordinační 
schopnosti ke vztahu ke smyslovým či jiným znevýhodněním.

Koordinace – uvedení do vzájemného souladu, přiřazení sobě 
na roveň, optimální spolupráce. Synonymy ke slovu koordinace 
jsou souhra, soulad, sladění, přiřaďování, souřadnost. Při 
pohybové koordinaci jde o souhru dílčích pohybů, tak aby 
tvořily vyvážený celek pohybového výkonu. 

„Ve srovnání se schopnostmi kondičními je možné obratnostní 
schopnosti označit jako nekondiční, primárně jsou podmíněny 
centrálními mechanismy řízení a regulace pohybu“ (Měkota, K. 
– Blahuš, P. 1983, s. 165).

„Obratnostními schopnostmi rozumíme přiblížení se průběhu 
skutečné pohybové činnosti modelové. Obratnostní schopnosti 
jsou jev velmi složitý, vzájemné vztahy reálných objektů 
natolik složité, že je nelze najednou sledovat. V současné 
době nám možnosti utřídění nahromaděných znalostí nabízí 
kybernetický5 přístup, protože oblast obratnostních 
schopností je těsně spjata s procesy regulace a řízení 
motoriky“ (Čelikovský, S. a kol. 1985, s. 172).

„Koordinační schopnosti představují třídu motorických 
schopností, které jsou podmíněny především procesy řízení a 
regulace pohybové činnosti. Představují upevněné a 
generalizované kvality průběhu těchto procesů. Jsou 
výkonovými předpoklady pro činnosti charakterizované 
vysokými nároky na koordinaci (Zimmermann, K. - Schnabel, 

5 Kybernetika – teorie informace, sdělování a řízení.
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G., Blumme - D. 2002 in Měkota, K. – Novosad J. 2005, s. 
57).

Vyjdeme-li z česky psané literatury, nebo z výše zmiňovaných 
definic koordinačních schopností, jsou často označovány jako 
obratnostní. 
Koordinační schopnosti jsou z velké části řízeny centrálními 
mechanismy řízení hybnosti, o nichž pojednává kapitola 1.2 
této práce. Jsou úzce spjaty s pamětí, percepčními a 
kognitivními funkcemi. Na těchto funkcích záleží, jak 
rychle, přesně, diferencovaně či nejekonomičtěji pohyb 
proběhne. U koordinačních schopností jde o kooperaci 
smyslových orgánů, pohybového systému a CNS. Opakováním 
koordinačně náročných úkolů se koordinační schopnosti u 
jedince upevňují a zvnitřňují. Koordinační schopnosti mohou 
mít účinek pouze v souladu se schopnostmi kondičními.

„Koordinační schopnosti jsou v úzkém vztahu k motorickým 
dovednostem. Od nich se zásadně odlišují mírou obecnosti. 
Jsou předpokladem pro širší skupinu pohybových činností. 
Koordinační schopnosti tedy překračují rámec dovedností“ 
(Měkota, K. – Novosad J. 2005, s. 57).

Koordinační schopnosti potřebujeme využívat v každodenním 
životě. Pokud jsou dobře rozvinuty, usnadňují a zvyšují 
účinnost procesu osvojování nových dovedností. Působí na 
pocity radosti, estetické vnímání a na uspokojení z pohybu. 
Spoluvymezují míru využití kondičních schopností.

1.3.5.1Rozdělení koordinačních schopností
Jak už bylo zmíněno dříve, v této části budeme vycházet 
z rozdělení motorických schopností dle Měkota, K. – Novosad 
J. (2005). Nejnověji se rozdělením motorických schopností 
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zabývali autoři němečtí např. Hirtz,P.,Zimmermann, K., 
Schnabel, G., Blumme, D. a byly rozděleny na schopnost 
diferenciační, orientační, reakční, rytmickou schopnost, 
rovnováhovou schopnost, schopnost sdružování a schopnost 
přestavby.
Částečně se přiřazuje ke koordinačním schopnostem schopnost 
pohyblivostní (flexibilita), jež propojuje jednotlivé 
motorické schopnosti navzájem. Jedná se o kloubní 
pohyblivost, možný rozsah pohybů u určitém kloubu nebo 
kloubním systému (více viz Měkota, K. – Blahuš, P. 1983, s. 
220 nebo Měkota, K. – Novosad J. 2005, s. 95 – 107).

1.3.5.1.1 Diferenciační schopnost

Diferenciační schopnost se označuje i jako kinestetická 
(proprioreceptivní), protože spočívá v příjmu, zpracování a 
využití informací přicházejících ze svalů, šlach, kloubů.
Diferenciační schopnost je úzce spjata s orientační 
schopností, obě se uplatňují současně.

"Měkota, K. – Novosad J.(2005, s. 63) definují diferenciační 
schopnost jako schopnost jemně rozlišovat a nastavovat 
silové, prostorové a časové parametry pohybového průběhu.“ 
„Kinestetická diferenciační schopnost je schopnost 
rozlišovat určité parametry vlastního pohybu a to: trvání 
pohybu a svalového úsilí. Závisí na tom, zda dílčí 
kinestetické regulátory jsou ve shodě s danou pohybovou 
strukturou, kterou určitá konkrétní pohybová činnost 
vyžaduje. Je považována za jeden z nejdůležitějších 
regulátorů pohybu, protože chrání před chybami v pohybech a 
má ve všech pohybech kontrolní funkci“ (Čelikovský, S. a 
kol. 1985, s. 177).
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Touto schopností jemně vylaďujeme jednotlivé části pohybu, 
což vede k jeho zpřesnění, zekonomičtění a ke zvýšení 
plynulosti. Diferenciační schopnost je závislá na přijímání 
proprioreceptivních (kinestetických) podnětů, důležitá je 
rovněž souhra mezi podnětem a pohybovou odpovědí. 
Mezi diferenciační schopnost se řadí také jemná pohybová 
součinnost oko - ruka, ruka – noha, tedy souhra hlavy, dolní 
a horní končetiny.

1.3.5.1.2 Orientační schopnost

 „Schopnost určovat a měnit polohu a pohyb těla v prostoru a 
čase, a to vzhledem k definovanému akčnímu poli a 
pohybujícímu se objektu“ (Měkota, K. – Novosad J. 2005, s. 
64).
Čelikovský, S. a kol. (1985) orientační schopnost nazývá 
schopností řešit prostorové struktury pohybu, jenž je, 
stejně jako schopnost řešit časové struktury pohybu, 
podřazená schopnosti prostorovoorientační.

Definujme si tedy termíny akční pole a pohybující se objekt.
Akčním polem může být fotbalové hřiště, ring, tenisový kurt, 
pódium, kluziště, tělocvična, herna apod.
Pohybujícím se objektem může být nějaký předmět např. míč 
(basketbal, žonglování) nebo protivník (zápas, box) či 
partner (tanec, dokonce i žonglování – při žonglování ve 
dvojicích apod.).

Uplatnění orientační schopnosti a její nároky jsou různé dle 
druhu aktivity (např. u kolektivních sportů je změna pozice 
na hřišti častá a tím náročnější na orientaci) nebo 
složitosti akčního pole (např. labyrint hypermarketů, 
dopravní situace). Z posledního příkladu vyplývá význam 
orientační schopnosti pro běžné denní činnosti. 
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1.3.5.1.3 Reakční schopnost

Reakční schopnost je schopnost zahájit účelný pohyb na daný 
jednoduchý či složitý podnět v co nejkratším čase. 
Indikátorem reakční schopnosti je reakční doba (Měkota, K. – 
Novosad, J. 2005).
Reakční schopnost nazývá Čelikovský, S. a kol. (1985) 
schopností řešit časové struktury pohybu (schopnost timingu) 
a znamená vlastně totéž, předpoklad provést pohyb v časovém 
intervalu, jenž je pro daný pohyb optimální.

Budeme se zabývat otázkou, co je podnětem pro pohyb člověka, 
podmínkami, za kterých se pohyb uskutečňuje a tím, že 
reakční schopnost je, jakožto i ostatní motorické 
schopnosti, součástí každodenního života každého z nás.

Podněty jsou většinou exogenní, přicházejí zvenčí. Jsou to 
podněty vizuální, akustické, taktilní či kinestetické,6 nebo 
jsou to pohyby končetin a hlavy, ale mohou to být i podněty 
přicházející z pohybujících se předmětů (např. míč). 
Musíme dát vždy pozor na podmínky a to hlavně vnitřní – 
reakční schopnost závisí na aktuálním psychosomatickém stavu 
jedince.
Nereagujeme vždy stejně. Někdy musí být reakce okamžitá 
(reakční doba je nízká), jindy přichází s určitou prodlevou 
(reakční doba se prodlužuje). Na podnět přichází za určitou 
reakční dobu pohybová odpověď.
Pohyb, jak už jsme mnohokrát zmínili, je součástí celého 
života. Tedy, abychom pohyb mohli zahájit, je nutná 
rozvinutá reakční schopnost, jejímž posilováním a cvičením 

6 „V běžné každodenní praxi jsou akustické a vizuální podněty 
nejčastější, a tedy i nejdůležitější. Naopak zápasník reaguje na podněty 
dotykové, akrobat na podněty vnitřní, kinestetické (Měkota, K. – Novosad, 
J. 2005, s. 65).
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usnadníme pohybové jednání každému z nás. Reakční schopnost 
je předpokladem optimálního reagování na správném místě ve 
správném čase.

1.3.5.1.4 Rytmická schopnost

Rytmická schopnost dává v soulad pohyb s vnějšími původci 
rytmu. Znamená to vnímání rytmu a rovněž jeho provádění. 
Rytmická schopnost je stimulována podněty sluchovými, 
zrakovými nebo taktilními (Čelikovský, S. a kol. 1985).

Měkota, K. – Novosad J.(2005, s. 67) definují rytmickou 
schopnost jako schopnost postihnout a motoricky vyjádřit 
rytmus z vnějšku daný (akustické podněty), nebo v samotné 
činnosti obsažený (žonglování, tanec).
Člení se na schopnost rytmické percepce (vnímání), jenž 
reaguje převážně na podněty exogenní, akustické 
(reprodukovaná či živá hudba), vizuální (předloha) a 
schopnost rytmické realizace (provedení), jenž reaguje 
hlavně na podněty kinestetické.

Z výše jmenovaných definic vyplývá, že rytmická schopnost má 
dvě složky. První složkou je schopnost rytmické percepce a 
druhou složkou je rytmická realizace. Jde vlastně o určité 
zvnitřnění si představy rytmu pohybové činnosti. Tato 
schopnost je důležitá při osvojování si kteréhokoli pohybu.

1.3.5.1.5 Rovnováhová schopnost

Rovnováhová schopnost je předpokladem pro udržování těla 
nebo jeho částí ve stabilní poloze, je to schopnost 
obnovovat rovnovážný stav v závislosti na podmínkách 
prostředí. Ztíženými podmínkami pro rovnováhovou schopnost 
je např. chůze na chůdách, kdy oporná plocha je malá, nebo 
při rotačních pohybech hlavy.
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Rovnováhová schopnost může být rozdělena na statickou, 
dynamickou a schopnost balancování předmětu (Měkota, K. – 
Novosad, J. 2005).
Nebudeme zde uvádět definice jednotlivých rovnováhových 
schopností, vysvětlíme je na příkladech.
Statická rovnováhová schopnost – stabilní stoj na pevné 
podložce (na kladině), stoj na labilní podložce (deska 
položená na trubce, surfování na vodě); akrobacie (stoj na 
hlavě, na rukou).
Dynamická rovnováhová schopnost (uplatňuje se při pohybu, 
při změnách polohy v prostoru) – jízda na kole, chůze po 
kládě přes řeku; rotační pohyby, při nichž dochází 
k dráždění vestibulárního aparátu; lety – skoky na lyžích, 
skoky při jízdě na terénní motorce, přeskok přes kozu.
Balancování předmětu – zde se uplatňuje rovnováhová schopnost 
v udržení rovnováhy ne vlastního těla, nýbrž nějakého 
předmětu – tyč na prstu, na bradě či dlani (při žonglování 
s talířem), vzepřená činka při vzpírání.

„Udržování rovnovážné polohy těla v gravitačním poli 
vyžaduje perfektní souhru fungování centrálních i 
periferních součástí nervového systému a pohybového aparátu“ 
(Měkota, K. – Novosad, J. 2005, s.69).

Význam rovnováhové schopnosti je nejen při udržování 
stabilní polohy těla, využívaných předmětů, ale její význam 
je i v propojenosti s ostatními koordinačními schopnostmi.

1.3.5.1.6 Schopnost sdružování a schopnost přestavby

Tyto dvě schopnosti uvádějí Zimmermann, K. - Schnabel, G., 
Blumme - D. 2002 (in Měkota, K. – Novosad J. 2005). Tyto dvě 
schopnosti se jeví jako složitější, možná ostatním 
koordinačním schopnostem do jisté míry nadřazené. 
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Schopnost sdružování propojuje jednotlivé pohyby těla, 
slaďuje je s podmínkami, v kterých probíhají, tím usnadňuje 
pohybové jednání a vytváří harmonický a libě vypadající 
pohyb (např. pohyb pažemi při klasickém lyžování, pohybové 
kombinace, chytání, házení míče) .
Schopnost přestavby je schopnost dle podmínek reagovat 
přebudováním pohybové činnosti. Mění se pohybové zadání 
(např. při mnoha druzích sportu přechod z obrany do útoku, 
při žonglování se čtyřmi předměty, jeden spadne, pokračuji 
v žonglování se třemi předměty).

Krátce tedy shrneme, co jsme se o koordinačních schopnostech 
dozvěděli. Jsou součástí každodenního života každé lidské 
bytosti, podléhají vnějším i vnitřním podmínkám člověka. 
Jsou drážděny podněty akustickými, vizuálními, taktilními 
nebo kinestetickými.
V oblasti koordinačních schopností můžeme sledovat 
nejednotnost v terminologii. Jsou označovány i jako 
schopnosti obratnostní. Diferenciační schopnost jako 
schopnost kinestetická diferenciační schopnost nebo naopak 
apod.
Někteří z nás nemají takovou možnost reagovat na výše 
zmíněné podněty z důvodu jejich zdravotního znevýhodnění 
převážně smyslového nebo motorického, což se nutně projeví 
v rozvinutosti jejich motorických schopností. V případě 
sluchového postižení je  oslabeno přijímání podnětů 
akustických (orientační, reakční schopnost, rytmická 
percepce, podnětů kinestetických (diferenciační, orientační, 
rovnováhová schopnost, rytmická realizace). U zrakového 
postižení jsou oslabeny vizuální podněty (orientační, 
reakční schopnost, rytmická percepce.  
Proto vidíme důležitost v metodách rozvíjení motorických 
schopností v přiměřeném věku u dětí se zdravotním 
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znevýhodněním. A o tom, jaký věk je nejvhodnější pro rozvoj 
motorických schopností, více následující kapitole.

1.3.5.2Vývoj koordinačních schopností
Vývoj koordinačních schopností odráží celkový vývoj motoriky 
a vychází z periodizace lidského věku. 

„Meziosobní rozdíly v obratnostních schopnostech se 
nejvýrazněji projevují v pohybových činnostech složitých, 
v pohybových činnostech vyžadujících přesné, popř. i rychlé 
provedení, a to i za pozměněných či zvláštních podmínek. 
Uvedené schopnosti se nejprogresivněji vyvíjejí již 
v dětském věku (7 až 10 let) a některé, z nich již před 
nástupem puberty dosahují téměř definitivní úrovně“ (Měkota, 
K. – Blahuš, P. 1983, s. 166).

Roth, K. – Winter, R. (2002) in Měkota, K. – Novosad, J. 
(2005, s. 74,75) poukazují na celoživotní vývoj 
koordinačních schopností a rozdělují ho do pěti vývojových 
fází:

• fáze víceméně lineárního vzestupu (4-11/13 let)
• fáze instability a nového přizpůsobení (11/13–12/15 

let)
• fáze plného vyjádření (12/15–16/19 let)
• fáze relativního udržení úrovně (16/19-30/35 let)
• fáze pozvolné a posléze ireverzibilní involuce (od 35 

let).

My se budeme držet klasické periodizace lidského věku a 
s využitím definic jednotlivých vývojových fází 
koordinačních schopností dle Roth, K. – Winter, R. (2002) 
(in Měkota, K. – Novosad, J. 2005) popíšeme, jak probíhá 
vývoj v jednotlivých obdobích lidského věku. 
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V období předškolního (3-7 let) a mladšího školního (7-11 
let) věku je typický vzestup úrovně pohybové koordinace. Má 
na to vliv vývoj a zrání nervové soustavy a analyzátorů, 
jenž předbíhá ostatnímu růstovému vývoji. V těchto obdobích 
se rozvíjí koncentrace a pozornost, jež jsou pro řízení 
pohybu nezbytné.
V období pubescence (11-15 let) dochází ke zpomalení rozvoje 
koordinačních schopností, může dojít i k regresi. Vliv na to 
má přizpůsobování se svému novému tělesnému schématu, novým 
tělesným rozměrům, vlivy jsou také hormonální nebo 
psychické.
Adolescence (15-20 let) přináší opět pozitivní vývoj 
koordinačních schopností vlivem toho, že stavba těla získala 
svou definitivní podobu. Blížíme-li se dvacátému roku věku, 
dosahujeme celoživotního maxima koordinačně podmíněné 
výkonnosti.
Období dospělosti (20-60/65 let) přináší nastupující 
involuční změny v první polovině období a ty pak zesilují 
v druhé polovině období. 
Období stáří (60/65 a více let) přináší pokles koordinačních 
schopností. Vliv na to mají obecné involuční změny ve stáří 
(např. snížená kloubní pohyblivost, ochablé břišní svalstvo, 
involuční změny smyslových orgánů – presbyopie, 
presbyakuzie).

Máme tedy ve vývoji koordinačních schopností tři progresivní 
období a to období předškolního, mladšího školního a 
adolescenčního věku.
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1.4 Psychomotorika a další motorické fáze vývoje

Knihy antropomotorické7, z kterých převážně čerpáme 
v kapitole o motorických schopnostech, popisují motorické 
schopnosti jako předpoklady pro pohybovou činnost. Jsou 
podmíněny geneticky, ontogeneticky, vlivy vnitřních 
(psychika) nebo vnějších (prostředí) podmínek. 
Knihy psychologické, pediatrické, speciálně-pedagogické aj. 
přicházejí s termínem psychomotorika (z řec. psýché=duše, 
lat. motorius=pohybový), který zjednodušeně znamená odraz 
psychického stavu jedince v jeho pohybovém projevu. 
Budeme se zde zamýšlet nad spojitostí mezi motorickými 
schopnostmi a psychomotorikou, tu si blíže definujeme, 
zmíníme se o jednotlivých fázích motorického vývoje člověka, 
o významu a využití psychomotoriky.

1.4.1 Definice

Psychomotorika -  koordinace vědomého ovládání pohybového 
ústrojí. Dostupné na WWW: <http://slovnik-cizich-
slov.abz.cz/web.php/slovo/psychomotorika>

„Psychomotorika vychází z holistického pojetí člověka a jeho 
propojení tělesné, psychické a sociální oblasti, propojení 
lidského subjektu s materiálním a sociálním okolím. 
Vyjadřuje úzké spojení mezi psychikou, čili duševními 
procesy, a motorikou, neboli procesy tělesnými, jejich 
souvislost, návaznost a prolínání. Vztahuje se k procesu 
vývoje každého jedince“ (Dvořáková, H. – Michalová, Z. 2004, 
s. 4).
7 Antropomotorika – věda o motorice člověka (také antropokinetika, 
aktologie).
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„Termínem psychomotorika se obecně rozumí „výchova pohybem“. 
Psychomotorickému jednání dítěte v souvislosti s jeho 
vývojem se přikládá velký význam. Tak lze chápat 
psychomotoriku jako model vývoje osobnosti prostřednictvím 
motorických učebních procesů (Pipeková, J. 2001, s.62).

1.4.2 Různá pojetí psychomotoriky

Z definic psychomotoriky vyplývá, že na ni můžeme nahlížet z 
několika hledisek.

1.4.2.1Vývojové hledisko
Je to pohled vycházející z fází dětského vývoje.
Ve smyslu speciálně-pedagogickém psychomotorika zahrnuje 
více oblastí, které se vzájemně prolínají a doplňují. 
Respektují především vývojové fáze ve sledu neuromotorika, 
senzomotorika, psychomotorika a sociomotorika. Tyto fáze 
v praktickém životě od sebe nelze oddělit, ale rozdělení nám 
napomáhá zaměřit se na danou oblast potřeb jedince 
s postižením v souladu s vývojovým obdobím, ve kterém se 
nachází (Dvořáková, H. – Michalová, Z. 2004).
Nyní si popíšeme, co jednotlivá období znamenají ve vývoji 
jedince.
Neuromotorika -  reflexně podmíněný pohyb; motorické 
odpovědi na vnější či vnitřní podněty; volní i mimovolní 
pohyby. Neuromotorika zahrnuje hrubou a jemnou motoriku, 
koordinaci prstů, tělesné schéma, rovnováhu, orientaci 
v prostoru (pro srovnání toto zahrnuje hlavně diferenciační, 
rovnováhová, orientační schopnost či schopnost sdružování).
Senzomotorika – zpětnovazebná reakce smyslového zážitku a 
pohybové odpovědi; součinnost vnímání a pohybu. 
Senzomotorika znamená motorickou odpověď na podněty 
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akustické,vizuální či taktilní(viz převážně schopnost 
orientační, rytmická, reakční).
Psychomotorika – pochopení těla; lateralita; orientace 
v prostoru; vnímání; cílevědomá motorika; která vede 
k dosažení schopnosti jednat s lidmi a chovat se ve 
společnosti; souhrn motorických aktivit člověka, jenž jsou 
projevem jeho psychické aktivity (podobnost u všech 
koordinačních motorických schopností).
Sociomotorika – motorická reakce na sociální kontakt; 
podněty pro motorickou odpověď přicházejí ze sociálního 
prostředí, ze sociální sféry; motorické chování v rodině, ve 
škole, mezi vrstevníky, v práci apod. Náležitý rozvoj 
sociomotoriky je předpokladem sociální komunikace(pro 
srovnání s koordinačními schopnostmi viz kapitolu 1.3.2.3).

1.4.2.2Pojetí podpory vývoje
Pojetí podpory vývoje vychází ze souboru psychomotorických 
cvičení, které popsal Kiphard. Příklady psychomotorických 
cvičení jsou k nahlédnutí např. v Dvořáková, H. – Michalová, 
Z. (2004) nebo Půstová, Z. (1997).

1.4.2.3Pojetí jednoty duševních a tělesných procesů
Jednotou zde myslíme neoddělitelnost těchto procesů.
„Psychomotorika jako nadřazený pojem k výzkumu motoriky se 
používá pro teorie, které se zabývají problémem motoriky 
řízené psychikou. Jde o modelovou rekonstrukci souvislosti 
vnitřních neviditelných procesů, jako např. centrální 
nervové reakce s vnějšími viditelnými pohyby“ (Pipeková, J. 
2001, s.64).
Psychomotorika je závislá na procesu vnímání, jenž zahrnuje 
příjem, vedení a zpracování podnětů (Pipeková, J. 2001), což 
souvisí s centrálními mechanismy řízení hybnosti. 
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Nacházíme zde opět souvislosti mezi motorickými schopnostmi 
a psychomotorikou a to v jejich řízení a regulaci.

1.4.3 Rozdělení psychomotoriky dle kompetencí8

Tak jako jsou rozděleny motorické schopnosti, můžeme dle 
schopnosti smysluplně se vypořádat se sebou samým, 
s prostředím a osobami kolem sebe nebo schopností 
odpovídajícím způsobem jednat, rozdělit psychomotoriku na 
JÁ-kompetence, VĚCNÁ-kompetence a SOCIÁLNÍ-kompetence 
(Pipeková, J. 2001).

1.4.3.1JÁ-kompetence
Jde o zkušenosti s vlastním tělem, orientaci na vlastním 
těle a v prostoru, čímž rozvíjíme život duševní. S JÁ-
kompetencí souvisí i rozvoj řeči a používání první osoby 
jednotného čísla u dítěte.
Pro srovnání schopnost např. orientační, sdružovaní, 
rovnováhová.

1.4.3.2VĚCNÁ-kompetence
Věcná kompetence znamená aktivní zkušenost s materiálem, 
předmětem, vyrovnání se s okolním prostředím (viz např. 
schopnost silová, rovnováhová, reakční, rytmická, 
sdružování).

1.4.3.3SOCIÁLNÍ-kompetence
Jedná se o komunikaci a prostředky dorozumívání.
Podle Irmischera (1987) (in Pipeková, J. 2001, s.66) slouží 
člověku pohybové vzory ovlivněné vnějším prostředím jako 
vymezení osobnosti vůči okolí.

8 Kompetence – způsobilost,rozsah působnosti, pravomoc.
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Zde vidíme nepatrnou odlišnost od motorických schopností. 
Samozřejmě byl popsán vliv vnějšího prostředí na rozvoj 
motorických schopností ale více z pohledu 
antropomotorického. Pohled pedagogický či psychologický 
prostřednictvím vysvětlení sociální kompetence je 
rozsáhlejší, týká se více, než jen samotné motoriky, 
komunikace, ať už verbální či neverbální, nebo vlivu 
sociálního prostředí na vývoj dítěte, hlavně dítěte 
zdravotně znevýhodněného.

1.4.4  Význam psychomotoriky a využití psychomotorických 

cvičení

Význam psychomotoriky vyplývá z výše jmenovaných definic, 
pojetí i rozdělení psychomotoriky. Význam na úrovni jedince 
je dosažení schopnosti jednat, na úrovni společenské, je to 
využití pohybu při uplatnění ve společnosti nebo jako 
výchovného prostředku.
Psychomotorická cvičení lze využít pro pedagogické vedení 
dětí se specifickými poruchami učení, specifickými poruchami 
chování, syndromem ADD – Attention Deficit Disorder, ADHD – 
Attention Deficit Hyperaktivity Disorder, u sluchově či 
mentálně postižených dětí (Dvořáková, H. – Michalová, Z. 
2004).
Psychomotorická cvičení můžeme rozdělit do oblastí – 
orientace na vlastním těle, chůze, běh, skok, kopání míče, 
házení míče, rozvoj jemné motoriky a grafomotoriky (Půstová, 
Z. 1997).

Nyní se pokusíme shrnout či srovnat několik poznatků o 
motorických schopnostech a psychomotorice. Oboje jsou 
podmíněny centrálními mechanismy řízení hybnosti, ovlivňují 
je vnější či vnitřní podmínky a naopak podmínky ovlivňují 
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je. Jednotlivá psychomotorická cvičení bychom mohli nazvat 
jako motorické dovednosti, u kterých se zapojuje více 
motorických schopností. Nedovolujeme si zde hovořit o 
nějakém vztahu nadřízenosti či podřízenosti mezi 
diskutovanými pojmy, jedná se spíše o vztah souhry, 
spolupráce či spíše jiného pojetí stejné problematiky 
různými obory. Motorické schopnosti jsou zkoumány a 
popisovány knihami antropomotorickými, jsou snad více 
zaměřeny na popis v oblasti motoriky člověka a na její 
rozvoj. Pojem psychomotorika u nás zatím popsán moc není, 
najdeme ho hlavně v knihách psychologických, pediatrických, 
neurologických speciálně-pedagogických či jiných, kdy 
většina z nich vychází z E. J. Kipharda. Tento pojem či 
oblast psychomotoriky zasahuje více do oblasti sociální a 
chce pomocí propojování psychiky, pohybu a vlivu prostředí 
ovlivňovat vývoj člověka.
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2 Žonglování

Žonglování se stává být u nás již známou aktivitou. Mnoho 
dětí má dnes již doma diabolo, flowerstick nebo umí 
žonglovat se třemi míčky.
V pohledu mnoha lidí se žonglování zdá být činností velice 
obtížnou, neobvyklou, lidé často připisují umění žonglovat 
pouze cirkusovým umělcům či artistům, což přikládáme vlivu 
historickému, kdy potulní kejklíři a umělci projížděli 
středověká města. Avšak opak je pravdou. Žonglování, ať se 
zdá být jakkoli obtížné, je zprvopočátku mnohem lehčí než 
v pokročilejším stádiu žonglování a tuto činnost je schopen 
naučit se téměř každý. Žonglování je v dnešní době součástí 
nejen cirkusového a pouličního umění, dramatického umění, je 
volnočasovou aktivitou pro mnoho lidí, je prostředkem 
projektů prevence sociálně patologických jevů u dětí a 
mládeže v Holandsku a Anglii, je druhem psychomotorické 
činnosti nebo možností pro rozvoj motorických schopností.
O žonglování více v následujících kapitolách dle pojetí 
autora práce.

2.1 Co je to žonglování?

Pojem žonglování je ve výkladových slovnících velice obtížné 
nalézt. Např. Ottův slovník naučný ho neuvádí. Setkáváme se 
mnohem častěji s pojmy žonglér, žonglovat nebo žongláž, 
které si nyní vysvětlíme.

Žonglér – artista provádějící žongláž, středověký potulný 
zpěvák, artista. Dostupné na WWW: <http://slovnik-cizich-
slov.abz.cz/web.php/slovo/zongler>
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Žonglér - umělec, předvádějící zručnou hru s vyhazováním a 
chytáním mnoha předmětů (míčků, talířů apod.). Dostupné na 
WWW: <http://coto.je/hledani.aspx?>
Žonglovat - velmi zručně vyhazovat a chytat různé předměty 
(zprav. profesionálně): ž. (s) talíři, kužely, míčky 
(Slovník spisovné češtiny pro školu a veřejnost s Dodatkem 
Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České Republiky 
2005)
Žongláž (pojem, jenž by mohl být synonymem slovu žonglování9) 
– artistická disciplína založená na zručné manipulaci 
s předměty. Dostupné na WWW: <http://slovnik-cizich-
slov.abz.cz/web.php/slovo/zonglaz>
Žongláž - artistické číslo spočívající ve vyhazování a 
chytání různých předmětů (kuželů, nožů, talířů, míčů) 
Dostupné na WWW: <http://coto.je/hledani.aspx?>
Žongláž - artistické číslo spočívající ve vyhazování 
a chytání různých předmětů Dostupné na WWW: 
<http://www.cojeco.cz/index.php?zal=1&s_term=ZONGLAZ>

Definice žonglování, v které překračujeme rámec žonglování 
jako artistického umění, může tedy znít: “Žonglování je 
zručné či obratné (koordinované) manipulování s předměty 
spočívající převážně v jejich vyhazování či chytání“.

2.2 Historie a současnost

„Žonglování je výborným příkladem lidské touhy a 
schopnosti hrát si a učit se. 
Některá zvířata byla sice cvičena v balancování předmětů, 
avšak opravdové žonglování se zdá býti nemožné i pro 
nejrozvinutější primáty. Žonglování je staré skoro jako 
lidstvo samo. O žonglování se nám za posledních čtyři tisíce 
9 Pozn. autora.
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let dochovalo mnoho zpráv. Asi nejstarší zmínka pochází z 
egyptské hrobky Beni-Hassana na východním břehu Nilu, kde se 
na nástěnné malbě kromě akrobatů a tanečníků nachází i ženy 
žonglující se dvěma míčky. Tato malba byla vytvořena 
přibližně dva tisíce let před naším letopočtem.” Dostupné na 
WWW: <http://www.zonglovani.cz/index.php?
option=com_content&task=view&id=38&Itemid=84>

Obrázek č.  2 egyptská nástěnná malba

Jednou z prvních kolébek žonglování nebyl pouze Egypt, ale 
také starověká Čína. V Číně a na celém dálném východě bylo 
žonglování pojímáno jako meditační cvičení pro spojení duše 
a těla. Ze starověké Číny pochází dnes u nás velice 
populární žonglovací pomůcka – diabolo. 
Žonglování sloužilo jako součást náboženských obřadů v mnoha 
starověkých civilizacích (Japonsko, Írán, Tibet, Aztékové, 
severoameričtí Indiáni). Avšak tradice žonglování sahá i v 
Evropě do období antického Řecka a převážně Říma, kde bylo 
častým způsobem trávení volného času. Ve starověkém Římě se 
rozvinulo také mnoho disciplín, které dnes jsou součástí 
žonglování. Z latinského “jaculator”, člověk, který vyhazuje 
cokoli, také pochází anglické pojmenování “juggling”, 
německé “Jonglieren”, francouzské “jonglerie”, české 
žonglování.
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Obrázek č.  3 starověké znázornění žonglující dívky

Ve středověku bylo žonglování součástí pouličního umění, 
kejklířů, spojováno s pantomimou, artistickým uměním. Stává 
se součástí tzv. kočovného umění a dostává tak nálepku 
jakéhosi umění nižšího. Ztrácí se jeho význam rituální či 
význam ve smyslu volnočasové aktivity. Posledně jmenovaný 
význam žonglování znovu dostává v období 19. století zejména 
ve Francii. Žonglování se stává módou mezi všemi sociálními 
vrstvami, začaly se zakládat žonglérské kluby, setkání a 
soutěže. Žonglování se tedy již od období devatenáctého 
století či již dříve snaží sejmout ze sebe nálepku 
artistického umění, což se mu v současné době snad již daří. 
Období konce dvacátého století a počátku dvacátého prvního 
století nazýváme obdobím renesance žonglování. Vzrůstá 
hlavně význam žonglování rekreačního. V mnoha evropských 
zemích se pořádají každoročně festivaly žonglování, různé 
setkání či kluby žonglérů, žonglování se stává součástí 
kultury nejen mladých lidí všech sociálních vrstev. 
Shrneme-li to, žonglování je v dnešní době pojímáno jako:

• artistické, cirkusové či varietní umění
• rekreační žonglování jako volnočasová aktivita
• žonglování jako součást dramatického umění či 

dramatické výchvy (Kratochvílová, A. 2002)
• žonglování jako součást prevence sociálně patologických 

jevů
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• žonglování jako druh psychomotorického cvičení, činnost 
pro rozvoj koordinačních schopností10.

2.3 Význam žonglování pro člověka

Vycházíme zde z toho, že žonglování je činnost, která 
zasahuje do oblasti lidské psychiky, oblasti motorické i 
sociální, což splňuje podmínku, že můžeme žonglování zařadit 
jako jednu z psychomotorických činností či  činnost pro 
rozvoj koordinačních schopnosti.

2.3.1 Mozek a žonglování 

Jak je mozek aktivován při žonglování? Ovlivňuje žonglování 
spolupráci mozkových hemisfér? 
Na tyto i jiné otázky se pokusíme odpovědět v následující 
kapitole. Popis oblastí mozku aktivovaných žonglováním 
čerpáme z kapitoly 1.2 této práce, v případě otázky druhé 
také, ale zároveň volně čerpáme z Kratochvílová, A. (2002) a 
rovněž také z elektronických informačních zdrojů.

Fixujeme-li očima jakýkoli předmět, dochází při jeho snímání 
ke křížení zrakových drah nervových vláken nasální části 
sítnice snímající temporální zorné pole. Ve skutečnosti 
zrakové vjemy z levé části zorného pole vstupují do pravé 
hemisféry, z pravé části zorného pole do levé hemisféry.
Žonglování je tedy činností pro mozek velice prospěšnou. 
Zapojuje rovnoměrně obě mozkové hemisféry, což působí 
příznivě na lidskou psychiku, tedy na celkový vývoj člověka.
„Průběh zapojení hemisfér si můžeme popsat na příkladu- 
žonglování se třemi míčky:

10 Tento význam je příspěvkem této práce, pozn. autora.
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Pohled očí je fixován na nejvyšší bod dráhy letu míčků – 
přibližně ve výšce očí uprostřed. Vyhození prvního míčku 
z pravé ruky je ovládáno z motorické oblasti levé hemisféry. 
Obraz míčku letícího napravo od našeho fixačního bodu je 
prostřednictvím obou očí  veden do levé strany mozku, obraz 
míčku padajícího dolů do levé ruky je prostřednictvím obou 
očí  veden do pravé strany mozku. Motorická oblast pravé 
hemisféry dává pokyn k vyhození míčku z levé ruky a k 
chycení míčku padajícího. Letící míček z levé ruky je před 
fixačním bodem registrován pravou stranou mozku atd. Vjemy, 
které vstoupí do jedné hemisféry, jsou rychle propojeny 
prostřednictvím corpus callosum s druhou hemisférou. Tímto 
způsobem hemisféry komunikují a mozek funguje jako celek” 
(Kratochvílová, A. 2002, s.39).

Prospěšnost žonglování pro mozek dokazuje rovněž následující 
překlad autora této práce.
Japonské noviny oznámily, že v nedávné době proběhl výzkum 
odhalující, že se u “Game Brain” syndromu (syndrom z hraní 
počítačových her) ukazuje abnormální mozkové vlnové spektrum 
a že žonglování bylo velmi nápomocné při obnovování stavu 
takovýchto mozků. 
"Game Brain" syndrom se projevuje u mladých lidí, jenž hrají 
příliš mnoho televizní/počítačové hry. Lidé s „Game Brain“ 
syndromem inklinovali k bezcitnosti, sobeckosti, výbušnosti 
či nervozitě.
U lidí s tímto syndromem se u záznamu vlny Beta ukazuje její 
docela nízká úroveň, protože frontální (čelní) lalok ztratil 
svou funkci a mozek je "přizpůsoben" pro působení her.
Výzkumníci zkoušeli obnovit mozek u lidí s „Game Brain“ do 
normálního stavu a přišli na to, že žonglování je velmi 
efektivní terapií. Lidé s „Game Brain“ měli za úkol 
žonglovat s míčky pět minut denně a to navrátilo jejich 
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mozky do téměř normálního stavu kromě jednoho případu, jenž 
měl mozek již vážně poškozen.  
Výzkumníci tedy tvrdí, že žonglování je dobré pro mozek, 
jelikož vyžaduje koncentraci a stimuluje frontální lalok. 
A nyní se můžeme zajímat o to, co se stane s mozkem, 
jestliže bude „přizpůsoben“ k žonglování. 
Dostupné na WWW: 
<http://www.jugglingdb.com/news/article.php?
id=<300c69aa.0210290354.28d5e689@posting.google.com>>

„Společné oblasti korové aktivace při zátěži časové a 
prostorové orientované pozornosti jsou tvořeny: v čelním 
laloku na pravé straně BA 611 na zevní i vnitrní ploše 
hemisféry, BA 46, BA 47, inzulou12, na straně levé BA 4/6, BA 
6 na vnitřní straně hemisféry, BA 46, BA 47 (dorzolaterální 
a ventrolalerální prefrontální kůra) a dále inzulou 
v temenním laloku, kůrou sulcu intraparietalis oboustranně, 
v týlním laloku zadní ventrální zrakovou kůrou oboustranně, 
v podkorových oblastech talamem oboustranně, mozečkem 
oboustranně“ (Koukolík, F. 2000, s. 197).
Tato citace dokazuje propojování hemisfér při žonglování, 
jak píšeme výše, ale také z ní částečně vycházíme 
v následující části.

Při žonglování je aktivována mozková kůra, v které vzniká 
představa pohybu, vůle pohyb vykonat; bazální ganglia, jenž 
pohyb podněcují a částečně realizují; mozeček je zapojen do 
koordinování pohybů, kontroluje jeho hladké provedení, 
talamus třídí podněty vizuální, akustické a taktilní; 

11 BA – Brodmanova area, pole Brodmanovy cytoarchitecktonické mapy kůry 
lidského mozku označené číslem (např. BA 6).
12 inzula – lat. část mozkové kůry ležící v hloubi postranní brázdy 
mozkové (sulcus lateralis), je překrytá čelním, temenním a spánkovým 
lalokem.

56

http://www.jugglingdb.com/news/article.php?id=%3C300c69aa.0210290354.28d5e689@posting.google.com%3E
http://www.jugglingdb.com/news/article.php?id=%3C300c69aa.0210290354.28d5e689@posting.google.com%3E


retikulární formace mozkového kmene aktivuje mozkovou kůru 
navozuje tím bdělý stav a zajišťuje pozornost.

Význam žonglování pro člověka jsme rozdělili do tří oblastí 
– význam psychický, pro fyzickou stránku člověka, význam 
sociální. Tyto „významy“ se do značné míry prolínají a my se 
pokusíme uvést příklady jejich propojení v souvislosti 
s žonglováním.

2.3.2 Význam žonglování psychický

Žonglování v oblasti psychiky člověka má vliv na pozornost, 
tím zvyšuje míru koncentrace (soustředění), má vliv na 
rozvoj sebedůvěry u jedince, na uvědomění si vlastního 
tělesného schématu13. Význam psychický se prolíná s významem 
sociálním a to např. v oblasti socializace (potkávání se 
s mnoha lidmi při žonglování), v oblasti komunikace s okolím 
prostřednictvím žonglování. 
Některé z výše uvedených pojmů si následně vysvětlíme.

Pozornost představuje aktuální výběrovou (selektivní) 
orientaci na určitý výsek podnětů senzorického pole, či 
vnitřního duševního dění. Jako "nespecifický" duševní proces 
je součástí všech duševních procesů od vnímání a myšlení, 
přes prožívání až po chtění. Dostupné na WWW: 
<http://mozek.cz/info/vyvojova-psychologie> 
Pozornost má tři základní vlastnosti a to soustředěnost 
(koncentraci, intenzitu),jenž je závislá na stupni aktivity 
našeho vědomí , stabilitu (délku soustředění), která  závisí 

13 Tělesné schéma považujeme za abstraktní obraz – podvědomou i vědomou 
představu o našem vlastním těle a jeho částech, jejich existenci, tvaru, 
poloze i funkci. Tento soubor paměťových vzorů je uložen ve strukturách 
mozku – neuronální síti – z nichž klíčovou roli hrají parietální mozkové 
laloky. Dostupné na WWW: <http://www.tigis.cz/bolest/bol204/04.htm>
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vedle dispozic i na motivaci, složitosti, a poutavosti či 
síle podnětů, a rozsah (kapacita), což je počet prvků, jenž 
můžeme zachytit v jednorázovém aktu pozornosti, jenž jsou 
v centru naší pozornosti.

Následující citace dokazuje vliv žonglování na pozornost, na 
činnost určitých částí mozku, o čemž jsme mluvili v kapitole 
2.3.1.
„Zaměření pozornosti na zrakový předmět (při žonglování 
např. míček, kužel, talíř, flowerstick, diabolo atd. viz 
kapitolu 2.4.1)14 zvýší aktivaci příslušných „vyšších“ 
korových polí, aktivace primární zrakové kůry V115 je přitom 
o něco nižší. Přesun pozornosti vede ve stejném korovém poli 
ke snížení aktivace. Ve V1 i dalších zrakových korových 
polích s výjimkou V5 je aktivace retinotopická. V této 
oblasti je aktivace sice stranově lateralizovaná, to 
znamená, že podnět v pravé polovině zrakového pole aktivuje 
levou V5, ale retinotopické uspořádání již patrné není“ 
(Tootell a kol. 1998 in Koukolík, F. 2000, s. 195).

Sebedůvěra závisí na úspěšných zkušenostech. Když poprvé 
začneme něco dělat, máme většinou malou sebedůvěru, protože 
jsme se ještě nenaučili ze zkušenosti, že můžeme mít úspěch. 
Úspěch doslova plodí úspěch. Dokonce i malý úspěch může být 
schůdkem k většímu úspěchu. Trenéři si dávají velký pozor, 
když proti sobě staví jednotlivé boxery, aby jim umožnili 
získat úspěšné zkušenosti. I my můžeme užívat stejné 
techniky tím, že budeme začínat postupně. Dostupné na WWW: 
<http://psychologie.doktorka.cz/sebeduvera/>
Dovednost žonglovat, ať už v jakékoli míře zvládnutá, 
přináší snad každému alespoň malý úspěch. Přináší obdiv 

14 Pozn. autora.
15 V1, V2, ... primární, sekundární ... zraková kůra
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okolí, jelikož je to činnost dlouhá léta připisovaná 
artistům či umělcům a vypadá jako činnost velmi složitá a 
obtížná, ale o tomto jsme již mluvili v úvodu do žonglování. 

2.3.3 Význam žonglování pro fyzickou (motorickou) stránku 

člověka

O pohybu a pohybové činnosti byla již napsána celá kapitola 
a tímto významem se fakticky zabýváme v průběhu celé práce.
Žonglování jako pohybová činnost má pro celkový stav 
organismu jedince nepopiratelně příznivý vliv. Přináší mu 
uspokojení, emoční prožití pohybu, radost z pohybu. Celý 
pohybový vývoj již od narození se odráží ve vývoji 
psychickém, ale i sociálním. 

2.3.4 Význam žonglování sociální

V tomto případě budeme mluvit o žonglování rekreačním, jenž 
může být propojeno se žonglováním jako se součástí prevence 
sociálně patologických jevů nebo se žonglováním jako 
psychomotorickým cvičením u dětí s ADHD, se sluchovým 
postižením apod.
Při žonglování rekreačním většinou v našich podmínkách od 
jara do podzimu člověk nežongluje doma, žongluje venku, 
v parku, na hřišti, na ulici, popř. v tělocvičně (ale to i 
přes zimu) atd.. Na těchto místech se setkává s mnoha lidmi, 
což pro všechny znamená možnost komunikace s okolím, ať už 
prostřednictvím ukazování dovednosti žonglování (komunikaci 
neverbální), nebo při dialogu (komunikaci verbální) s lidmi, 
kteří žongléra často oslovují, fotí si ho, chtějí se to od 
něj něco naučit apod. Toto se ukázalo na příkladu sluchově 
postižené asi dvanáctileté dívky, která v místě bydliště 
neměla moc kamarádů. Různě se jí posmívali, že má sluchadlo 
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a divně mluví. Začala žonglovat s flowerstickem. Když měla 
techniku již trochu zvládnutou, šla s touto žonglovací 
pomůckou ven, hrát si, a všichni ti, kdo se jí posmívali, se 
s ní chtěli hned seznamovat, nakonec ji vzali do svého 
kolektivu.
Význam sociální nacházíme také v propojování všech 
sociálních vrstev, což dokazující setkání žonglérů pořádaná 
nejen u nás, ale i v zahraničí. Na těchto setkáních se 
potkávají staří, mladí (děti od pár měsíců, které přicházejí 
s maminkami žonglérkami až po dědečky a babičky se svými 
vnoučaty), bílí, černí, žlutí, lidé s různým příjmem, lidé 
různého náboženského vyznání či dokonce národnosti.. Někdy 
žonglují celé rodiny a neplatí vždy, že rodiče učí žonglovat 
své děti, leckdy je tomu i naopak. Společná volnočasová 
aktivita napomáhá příznivému stavu vztahů v rodině a 
celkovému vývoji dítěte. 
Žonglování znamená seznamování, setkávání se či propojování 
mnoha rozdílných kultur, národností, jazyků, sociálních 
vrstev (žonglování je přístupné každému, žonglovat se dá 
téměř se vším, viz následující kapitolu), věkových skupin, 
nesmíme opomenout význam hudebního doprovodu při žonglování 
nejen pro rytmus, ale i pro poznání různých hudebních stylů.
Žonglování má své kouzlo, má svůj význam nejen pro žongléry 
samotné, nýbrž i pro ty, kteří je obdivují.
Žonglování jako smysluplná volnočasová aktivita může být 
součástí prevence sociálně patologických jevů.

2.4 Kde, s čím a jak žonglovat

Tuto část začneme pojmenováním a popsáním jednotlivých 
žonglovacích pomůcek. Žonglovací pomůcky si rozdělíme do 
čtyř skupin. Dále se budeme zabývat tím, jak s některými 
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z nich nakládat a doporučíme, na co bychom si měli dát při 
učení žonglování pozor.

2.4.1  Kde žonglovat

Již výše jsme psali, že rekreačně se žongluje převážně 
venku. Avšak výborným prostorem pro žonglování je tělocvična 
nebo jakákoli místnost (třeba herna) s vyšším stropem, 
abychom mohli házet do vzduchu, dostatek prostoru pro daný 
počet žáků. Místnost by měla být vyvětraná, nemělo by v ní 
být zima, ani přetopeno. Místnost by měla být dostatečně 
osvětlena, avšak musíme si dát pozor na osvětlení, které by 
ze stropu příliš oslňovalo při vyhazování předmětů nahoru do 
vzduchu.
Při žonglování venku je nejvhodnější jakákoli travnatá 
plocha a to z důvodu např. prašnosti u antuky, asfaltu, 
hlíny či jiného povrchu, ale také z důvodu toho, že se 
žonglovací pomůcky při dopadu na nerovný a ostrý povrch 
ničí. Při venkovním žonglování si musíme dát pozor na 
prochladnutí rukou a převážně prstů na rukou. Předměty jdou 
hůře chytat a mohlo by také dojít k úrazu při dopadu kuželu 
na prochladlý prst či ruku. Důležité jsou také povětrnostní 
podmínky. Nežongluje se dobře v dešti nebo při větrném 
počasí, které vyhazované předměty zanáší, musíme si dávat 
pozor na oslnění slunečním zářením. 
Ze zkušeností doporučujeme venkovní i vnitřní prostředí při 
žonglování propojovat, jelikož každé z těchto prostředí 
přináší jiné možnosti.  

2.4.2  S čím žonglovat

Jednotlivé žonglovací pomůcky si dle způsobu jejich 
používání či způsobu jejich pohybu ve vzduchu rozdělíme do 
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čtyř skupin – žonglování klasické, s pomocí ovládacích 
hůlek, swingování (točení), kontaktní žonglování. A dále se 
budeme převážně zabývat žonglováním klasickým a za pomoci 
ovládacích hůlek.

2.4.2.1Žonglování klasické
Do této skupiny řadíme žonglování s míčky, šátky, kruhy, 
kužely nebo i věcmi z domácnosti (stejně velké brambory, 
cibule, pomeranče, popř. tenisové míčky16). Cílem je 
prohazování minimálně tří předmětů tak, aby byl vždy alespoň 
jeden ve vzduchu.
Krátce si popíšeme jednotlivé pomůcky. Žonglovat se 
s následujícími pomůckami učí stejným způsobem. 

Obrázek č.  4 žonglovací míčky
Míčky
Míčky jsou základní pomůckou pro žonglování a je jich celá 
řada druhů. Žonglují s nimi začátečníci i pokročilí. 
Žonglovací míčky jsou zpravidla o průměru 65-80 mm, váha 
jednoho míčku je přibližně 100-240 g, jsou buďto celistvé (z 
umělých hmot), nebo sešívané (z látky, kůže).

16 Tenisové míčky nedoporučujeme, jsou oproti žonglovacím míčkům lehké, 
při dopadu do dlaně v ní nezůstávají, ale odrážejí se. Mají jiné 
vlastnosti než míčky žonglovací, ale jsou lepší než nic.
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Šátky
Šátky jsou nejvhodnější pro začátečníky, malé děti nebo pro 
zdravotně znevýhodněné. Pro pochopení a naučení se 
základního principu žonglování se třemi předměty. Jsou 
velice lehké, proto se ve vzduchu pohybují pomalu, žonglér 
má více času na jejich chycení a nezáleží příliš na technice 
jejich chycení. Jsou vyrobeny ze 100% polyamidu.

  Obrázek č.  5 šátky                Obrázek č.  6 kruhy

Kruhy
Kruhy jsou vyrobeny z umělé hmoty, běžně ve dvou velikostech 
– převážně pro děti o průměru 240 mm a pro ostatní o průměru 
320 mm. Říká se, že kruhy se učí snáze než míčky. Ze 
zkušeností je spíše srovnáváme v učení na úroveň míčků, 
záleží na tom, jak komu vyhovuje házet či chytat daný 
předmět. Chtěli bychom však upozornit, že při neopatrném 
vyhazování kruhů, mohou jejich hrany způsobit zranění 
samotnému žonglérovi, častěji však někomu z jeho okolí. U 
kruhů je důležitá dostatečně prostorná místnosti při 
vnitřním žonglování.

Obrázek č.  7 kužely
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Kužely
Kužely se skládají z rukojeti a těla. Žonglování s kužely je 
již náročnější disciplínou, je tedy vhodné pro pokročilejší 
žongléry. Je náročnější z důvodu, že každý kužel při 
prohození vzduchem se musí ještě sám obrátit o 360°. Kužely 
jsou přibližně 520 mm dlouhé a jeden váží 210-230 g.

2.4.2.2Žonglování s pomocí ovládacích hůlek
Do této kategorie řadíme pomůcky, které pocházejí ze 
starověké Číny - diabolo a flowerstick, a žonglování s 
talířem. K ovládání těchto pomůcek je zapotřebí ještě tyček/ 
tyčky, hůlek /hůlky, kterými je udržujeme ve vzduchu.

   Obrázek č.  8 diabolo

Diabolo 
Diabolo jsou dvě špulky či misky obrácené dny k sobě a 
v tomto místě spojené středem. Ve vzduchu se udržuje a 
pohybuje se jím pomocí dvou hůlek spojených provázkem. 
Každou hůlku držíme v jedné ruce a diabolo se pohybuje na 
provázku. Je vyrobeno z gumy, umělé hmoty, nejvhodnější je o 
přibližně o průměru 100 mm a váze 200 g.Základní hůlky jsou 
dřevěné, dlouhé 300-400 mm, spojené speciálním provázkem 
přibližně o délce 1600 mm.

Flowerstick 
Flowerstick (z angl. flower=květina, stisk=tyč, hůl) neboli 
květinová hůlka je 730 mm dlouhá dřevěná tyčka, na jejímž 
konci jsou gumové střapce připomínající při roztočení 
flowersticku ve vzduchu květinu. S flowerstickem se pomocí 
dvou ovládacích hůlek, které držíme každou v jedné ruce, 
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různým způsobem pohybuje ve vzduchu před tělem nebo kolem 
těla. Ovládací hůlky jsou dřevěné, potažené silikonovou 
trubicí. 

Obrázek č.  9 devilstick Obrázek č.  10 flowerstick

Devilstick
Devilstick (z angl.=ďábelská hůlka) je obtížnější podobou 
flowersticku. Flowerstick je novější a lehčí variantou 
devisticku. 
Je určen pro pokročilé. Devilstick je dřevěná kónická tyčka 
bez střapců.

Obrázek č.  11 plastový žonglovací talíř

Talíř s tyčkou
Na žonglování se povětšinou používá umělohmotný tréninkový 
talíř, který má na spodní straně ráfek a spodní strana je 
prohnutá směrem do středu talíře. Cílem učení se s touto 
pomůckou je roztočit talíř za pomocí tyčky, jenž je 
umělohmotná nebo dřevěná, na jednom konci špičatá, a tyčku 
dostat do středu talíře. Jedná se o krouživý pohyb zápěstím, 
v kterém držíme tyčku, kdy tyčkou opisujeme tvar talíře na 
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jeho spodní straně. Důležité je držet umělohmotnou tyčku na 
konci, aby mohla pružit, držet ji rovně, jinak talíř padá.

2.4.2.3Swingování (točení)
Toto je technika, při které pohybujeme kolem těla předměty, 
jenž držíme v rukou a nepouštíme, tzv. s nimi točíme kolem 
těla. Pomůckou pro swingování mohou být např. i kužely (dvě, 
při klasickém žonglování jsou to tři), ale převážně to jsou 
různé druhy hořících nebo tréninkových řetězů (v řeči 
žonglérů obecně nazýváno „poi“, „poiky“), hořících tyčí, 
praporů apod. Celkově swingování je otázkou převážně 
žonglování s ohněm (pomůcky mají na sobě látku – kevlar, 
která se namáčí do hořlavé tekutiny, jenž na ní při zapálení 
hoří, kevlar sám o sobě je nehořlavý) a musíme u něj dbát 
zvýšené pozornosti.

Obrázek č. 
řetězy

Obrázek č. 
opičí 
pěsti na 

točení

2.4.2.4Kontaktní žonglování
Kontaktní žonglování znamená manipulaci většinou s jedním 
kontaktním míčem (nejčastěji průměr 100 mm) po různých 
částech těla, kdy míč zůstává v neustálém kontaktu s tělem 
žongléra. Kontaktní žonglování znamená vlastně balancování 
míče po celém těle. Při tomto žonglování žonglér svým 
dokonale harmonickým pohybem pohybuje například kontaktním 
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míčem z dlaně, po předloktí, paži, rameni, krku na druhou 
paži apod. Kontaktní žonglování může probíhat i s více jak 
jedním míčem nebo například i s tyčí. Je určeno pro 
pokročilé žongléry.

2.4.3  Jak žonglovat

Základem žonglování klasického je prohazování tří předmětů 
tzv. KASKÁDA, která je prvním způsobem žonglování. Pokud 
zvládneme Kaskádu, učíme se dál tzv. triky nebo-li variace 
na Kaskádu. Triky (variace) jsou součástí žonglování se 
všemi pomůckami. Žonglování se nejlépe učí od lektora (může 
to být i kamarád apod.), z popsaných videí nebo obrázků. 
Proto v případě, jak se naučit žonglovat, odkazujeme na 
přílohu (Příloha č. 1 – 3) této práce, kde je vyobrazeno a 
popsáno, jak se naučit žonglovat s     míčky   (tedy i šátky, 
kužely atd.), s flowerstickem (devilstickem) a diabolem. 

2.5 Žonglování a rozvoj koordinačních schopností

V této kapitole nejdříve definujeme, jak rozvíjet 
koordinační schopnosti a tuto definici aplikujeme na oblast 
žonglování.
„Koordinační schopnosti jsou ovlivnitelné ve značné míře, 
pokud vnější podněty jsou vhodně zvolené, dostatečně 
intenzivní a frekventované. Můžeme je rozvíjet a 
zdokonalovat pouze prostřednictvím koordinačně náročných 
cvičení. Takovými jsou buď nová, neobvyklá, komplikovaná i 
„záludná“ cvičení, anebo činnosti (cvičení) jednoduché, 
které jsou ztíženy prostřednictvím různých variací a 
kombinací“ (Hirtz,P. 2003 in Měkota, K. – Novosad, J. 2005, 
s. 89).
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Vycházíme tedy z výše zmíněné definice prostředků rozvoje 
koordinačních schopností, z celé předešlé kapitoly o 
žonglování a vlastních zkušeností.
Koordinační schopnosti jsou ovlivnitelné. Jsou ovlivnitelné 
v případě vhodně zvolených vnějších podnětů, což u mnoha 
jedinců (převážně motivovaných) může být i žonglování.
Žonglování, jak jsme popsali v kapitole 2.4.2 a 2.4.3, 
respektive v příloze této práce, je činností do velké míry 
koordinačně náročnou (např. pohybová součinnost oko - ruka, 
ruka – noha, souhra hlavy, dolní a horní končetiny).
Žonglování rovněž splňuje podmínku novosti a neobvyklosti. O 
neobvyklosti jsme se zmiňovali v souvislosti s historií a 
současností žonglování a podmínka novosti u žonglování? 
Žonglování je činnost nová nejen pro začátečníka, ale i 
pokročilého žongléra. Pro toho, kdo umí žonglovat Kaskádu se 
třemi míčky, je nový každý nový trik, co se začne učit. Pro 
toho, kdo zvládá již mnoho triků se třemi míčky, je nové 
začít se učit se čtyřmi, pěti, šesti atd. Pro toho, kdo umí 
žonglovat se třemi nebo i více míčky, je nové žonglování 
s jinými předměty (kruhy, kužely, šátky, kameny, brambory 
apod.) nebo s dalšími žonglovacími pomůckami. Pro toho, kdo 
chce v dovednosti žonglovat mířit výše a výše, je nové a 
neobvyklé například kontaktní žonglování, jenž je rovněž 
velice koordinačně obtížné.
Žonglování je koordinačně náročnou činností samo o sobě, 
ještě více však propojíme-li ho s hudebním doprovodem, 
dramatickou či pohybovou činností, nebo při různém 
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žonglování skupinovém např. tzv. pasování17 ve dvojicích, ve 
trojicích a více či jiné druhy skupinového žonglování.
Žonglování je zpočátku činnost relativně jednoduchá, ale 
s každým novým trikem, s každým přidáním dalšího předmětu 
(každou novou variací) je tato činnost ztížena. Základem 
žonglování je neustálé variování naučených dovedností 
s žonglovacími pomůckami.
Nakonec význam žonglování pro rozvoj koordinačních 
motorických schopností dokládá následující citace.
„Koordinačně náročná a pro většinu participantů nová a 
neobvyklá mohou být cvičení s míčem, prováděná individuálně, 
ve dvojicích nebo skupinách. Různé způsoby žonglování, 
házení a chytání, odrážení, driblování a kutálení (rukou, 
nohou, kolenem, hlavou) míčů různé velikosti, hmotnosti a 
stupně nahuštění rozvíjí celý komplex koordinačních 
schopností“ (Měkota, K. – Novosad, J. 2005, s. 89).

17 Pasování (z angl. passing=prohazování) – dva žongléři stojí čelem proti 
sobě ve vzdálenosti 1,5-3 m od sebe a prohazují si mezi sebou nejméně 
šest předmětů. Oba vlastně žonglují Kaskádu s variací prohození 
partnerovi naproti sobě. Oba začínají hozením předmětu z pravé ruky, kde 
mají dva, třetí je v ruce levé, partnerovi do ruky levé. Následuje 
třikrát prohození, počítáme v rytmu 1, 2, 3, pass (hodit) nebo jinak raz, 
dva, tři, hop.
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3 Praktická část

Praktickou část jsem zaměřila na samotné žonglování s dětmi. 

3.1 Vymezení cíle a formulace hypotéz

3.1.1 Vymezení cíle

Cílem je dokázat vliv žonglování na rozvoj koordinačních 
schopností u sluchově postižených dětí.

Úkolem je naučit děti rozpoznávat a pojmenovat jednotlivé 
žonglovací pomůcky (Ú1).

Dalším úkolem je naučit každé dítě dovednosti žonglovat 
alespoň s jednou žonglovací pomůckou (Ú2).

Úkolem je rovněž motivovat děti, aby se pro ně stalo 
žonglování každodenní činností či volnočasovou aktivitou 
(Ú3).

Úkolem je, aby si každé dítě zažilo pocit úspěchu z vykonané 
činnosti (Ú4).

3.1.2 Formulace hypotéz

Předpokládám, že učení se dovednosti žonglovat má pozitivní 
vliv na rozvoj koordinačních schopností (H1).
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Předpokládám, že průběh celého experimentu bude ovlivněn 
vnějšími (vliv počasí, ročního období, osvětlení místnosti, 
teplota, psychické vlivy v rámci společenského způsobu 
života) či vnitřní vlivy (např. u dětí jejich celkový 
psychomotorický vývoj, nemocnost, spánek, odpočinek, vztahy 
v rodině nebo na internátě, aktuální naladění apod.) (H2).

Předpokládám, že vzroste počet dětí při žonglovacích lekcích 
v průběhu experimentu (H3).

Předpokládám, že v testované skupině se vyskytnou dvě až tři 
děti, které se nenaučí dovednosti žonglovat (H4).

Předpokládám, že charakter žonglování a žonglovací pomůcky 
budou dostatečně motivující pro průběh všech čtrnácti 
předpokládaných lekcí (H5).

Předpokládám, že rychlost a úroveň učení se pohybovým 
dovednostem (žonglování) bude u jednotlivých dětí různá 
(H6).

3.2 Metodika praktické části práce

V této části práce byla použita následující metodika:
• studium literatury
• studium elektronických informačních zdrojů
• testování
• pozorování
• experiment
• praktická cvičení
• rozhovor.
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3.3 Charakteristika souboru a průběh praktické 

části

Pro experiment byla vybrána skupina dětí z internátu 
Základní školy pro sluchově postižené, které projevily zájem 
o naučení se dovednosti žonglovat. Podmínkou však bylo, že 
v minulosti nikdy nežonglovaly. 

3.3.1 Charakteristika souboru

Skupinu zpočátku tvořilo devět sluchově postižených dětí ve 
věkovém rozmezí osm až třináct let. U těchto devíti dětí 
bylo provedeno testování motorických schopností před první 
lekcí žonglování. V průběhu však přibyly čtyři děti, jenž 
původně zájem o žonglování neměly, nebo započaly povinnou 
školní docházku v této ZŠ až v průběhu školního roku, či 
byly v období vstupního testování a prvních lekcí nemocné. U 
těchto dětí nebylo provedeno vstupní ani výstupní testování 
motorických schopností.
Nejčastěji objevující se znaky u dětí:

• komunikace orální řečí
• percepční nedoslýchavost, oboustranně zbytky sluchu
• kompenzace sluchové vady sluchadlem nebo kochleárním 

implantátem
• exprese řeči u některých dětí málo srozumitelná
• percepce řeči u některých dětí na jednoduché úrovni
• u mnoha dětí se objevují motorické a jiné obtíže např. 

hypotonie18, DMO19, problémy vizuomotorické koordinace, 

18 hypotonie – snížené svalového napětí.
19 DMO = dětská mozková obrna – neurologické onemocnění dětí, které je 
následkem poškození mozku v těhotenství, během porodu a po něm. V časném 
dětství se objevují poruchy vývoje, zejm. poruchy v pohybové sféře (obrny 
nebo naopak četné neusměrněné, neúčelné pohyby), mohou být i poruchy řeči 
(která je také pečlivě koordinovaným pohybem). Postižení inteligence je 
různé. Stav vyžaduje intenzivní, zejm. rehabilitační léčbu. 
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ADD, ADHD, hyperkinetické20 problémy, vývojová 
dyspraxie21

• odklad školní docházky.

3.3.2 Vstupní testování

Při vstupním testování bylo použito pět testů motorických 
schopností (dva na pohyblivostní schopnost, po jednom testu 
na motorickou rovnováhu, rytmickou schopnost a 
zručnost/obratnost). Testy byly vybrány z Měkota, K. – 
Blahuš, P. (1983) a byly provedeny před první lekcí 
žonglování. Testy jsem vybírala ještě před prostudováním 
všech uvedených informačních zdrojů o motorických 
schopnostech. Vybrala jsem tedy nejdříve osm testů 
z kapitoly „Testy obratnostních schopností“ (Měkota, K. – 
Blahuš, P. 1983). Testy jsem vybírala dle podmínek, 
v kterých se bude měření odehrávat, dle dostupnosti pomůcek 
při měření, dle náročnosti provedení měření, kde jsem volila 
snazší varianty, jak z pohledu examinátora, tak testovaných 
dětí. Výběr testů jsem nakonec zúžila na pět dále popsaných 
testů motorických schopností, u nichž uvádím výsledky dětí 
nebo-li testovaných osob (TO), které označíme TO 1 – TO 9, 
v jednotlivých testech.

3.3.2.1Upažit vzad (test pohyblivostní schopnosti)
TO ve stoji spojném zády u stěny, paže v upažení, dlaně 
vpřed snaží se co nejvíce zády od stěny. Paže přitom 
zůstávají napjaté v upažení, prsty se stále dotýkají stěny. 
Po dosažení polohy změříme ve výši paží horizontální 

20 hyperkinetický – zvýšeně pohyblivý. H. poruchy u některých 
neurologických nemocí (např. chorea).
21 vývojová dyspraxie - je nejčastější příčinou vrozené dětské 
neobratnosti. Vzniká z perinatálního, prenatálního anebo raně 
postnatálního postižení parietálního (temenního) laloku. Tuto 
sémiologickou jednotku stanovila česká vývojová neurologie (zakladatel 
I. Lesný). Bývá jedním ze symptomů DMO.
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vzdálenost mezi stěnou a páteří. Měříme s přesností na 0,5 
cm.
Tabulka č.  1 Výsledky vstupního testu “Upažit vzad”
Testovaná 

osoba
Vzdálenost v cm
VSTUPNÍ MĚŘENÍ

TO 1 3,5
TO 2 2,5
TO 3 6,5
TO 4 1,5
TO 5 1,0
TO 6 6,0
TO 7 2,5
TO 8 4,5
TO 9 8,0

3.3.2.2Dotyk prstů za zády (test pohyblivostní schopnosti)
Základní postavení: mírný stoj rozkročný, jedna paže ve 
vzpažení, druhá v zapažení, obě ohnuté v lokti. TO se snaží 
dotknout, popř. překrýt konce prstů obou rukou vzadu za 
tělem. Páskovou mírou změříme vzdálenost mezi konci prstů 
obou rukou a výsledek vyjádříme v centimetrech (s přesností 
0,5 cm). Zkoušku opakujme dvakrát v pozici pravá ruka nahoře 
a dvakrát v pozici levá ruka nahoře. Hodnotíme vždy 
příznivější výsledek. Záznam: překrývání prstů označíme 
znaménkem plus (+), jestliže se prsty nedotýkají, znaménkem 
mínus (-).
Tabulka č.  2 Výsledky vstupního testu “Dotyk prstů za zády”
Testovaná 

osoba

Pravá ruka 
nahoře

VSTUPNÍ MĚŘENÍ

Levá ruka 
nahoře

VSTUPNÍ MĚŘENÍ

Pravá ruka
VSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

Levá ruka
VSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

1. 
pokus

2. 
pokus

1. 
pokus

2. 
pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

TO 1 -8,5 -7,0 -6,5 -9,0 -7,0 -6,5
TO 2 -6,0 -9,0 -12,0 -11,5 -6,0 -11,5
TO 3 -7,0 -3,0 -20,0 -20,0 -3,0 -20,0
TO 4 +0,5 +2,0 -2,0 -2,0 +2,0 -2,0
TO 5 -11,0 -11,0 -17,0 -7,5 -11,0 -7,5
TO 6 -9,0 -9,0 -14,0 -9,0 -9,0 -9,0
TO 7 -3,5 -7,0 +1,0 0,0 -3,5 +1,0
TO 8 +5,0 +4,5 +2,0 +3,0 +5,0 +3,0
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TO 9 +4,0 +4,5 +1,0 +1,0 +4,5 +1,0

3.3.2.3Výdrž ve stoji jednonož na zemi (test rovnováhové schopnosti)
Test modifikován na podmínky prostředí. TO se postaví na 
plné chodidlo dominantní nohy, nedominantní noha se ohne 
v kyčli a v koleně, vytočí vně a chodidlo přiloží k vnitřní 
straně kolena nohy stojné, ruce dá v bok, zavře oči (dětem 
usnadněno kvůli případným závratím – mohly mít oči otevřené) 
a v našem případě dá časoměřič znamení a spustí stopky. 
Úkolem je vydržet v rovnovážné pozici co nejdéle. Test se 
ukončuje, jakmile TO poruší postoj, pohne se z místa, dotkne 
se země jinou částí těla. 
Tabulka č.  3 Výsledky vstupního testu “Výdrž ve stoji jednonož na zemi“
Testovaná 

osoba
Čas v s

VSTUPNÍ MĚŘENÍ
TO 1 4,7
TO 2 13,7
TO 3 13,9
TO 4 5,7
TO 5 14,6
TO 6 26,0
TO 7 3,5
TO 8 3,6
TO 9 3,7

3.3.2.4Vyhazování a chytání míčku vleže (test zručnosti/obratnosti)
Test modifikován. V lehu na zádech na podlaze tělocvičny (v 
našem případě herny) vyhazuje TO opakovaně tenisový míč (v 
našem případě jsme použili žonglovací míč) preferovanou 
rukou a do téže ruky jej opět chytá. Hlava i lopatky se 
neustále dotýkají podložky, není dovolen ani posun celého 
těla – volný pohyb mají pouze paže a ruka. Míče se vyhazují 
nejméně do výše stojící osoby, která má stejnou tělesnou 
výšku jako TO. Série hodů obsahuje v našem případě 12 
pokusů. Zaznamenáváme počet úspěchů, tj. chycených míčů. 
Nízké vyhození se počítá jako chyba, i když byl míč chycen.
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Tabulka č.  4 Výsledky vstupního testu “Vyhazování a chytání míčku vleže“
Testovaná 

osoba
Počet chycení
VSTUPNÍ MĚŘENÍ

TO 1 5
TO 2 5
TO 3 2
TO 4 1
TO 5 0
TO 6 0
TO 7 5
TO 8 5
TO 9 1

3.3.2.5Přeskakování švihadla, udržení stálého tempa pohybu (rytmická 
schopnost)

Po dobu 20 sekund TO opakovaně přeskakuje kroužící švihadlo 
(skoky snožmo s meziskokem) v individuálně zvoleném tempu. 
Examinátor počítá počet přeskoků. Při opakovaném pokusu 
provede TO stejný počet přeskoků a snaží se dodržet stejné 
tempo jako v pokusu prvním. Examinátor změří trvání druhého 
pokusu na stopkách. Výsledkem testu je časový rozdíl mezi 
trváním druhého pokusu a časovým limitem 20s. 
Tabulka č.  5 Výsledky vstupního testu “ Přeskakování švihadla, udržení 
stálého tempa pohybu“
Testovaná 

osoba
Časový rozdíl v s
VSTUPNÍ MĚŘENÍ

TO 1 19
TO 2 4
TO 3 15
TO 4 13
TO 5 9
TO 6 5
TO 7 1
TO 8 2
TO 9 6
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3.3.3 Průběh žonglovacích lekcí

Žonglovací lekce se konaly jednou týdně v časové dotaci 60 – 
90 minut v prostorách herny internátu.
Každé žonglovací lekce se průměrně účastnila asi polovina 
nebo dvě třetiny ze skupiny dětí díky četné nemocnosti.

3.3.3.1Časové a obsahové rozvržení
Prosinec 2006 – 3 lekce (v období 4. setkání byly vánoční 
prázdniny a s tímto termínem již předem nebylo počítáno)

1. Lekce žonglování
• vzájemné seznámení se, představení se, zapamatování 

jmen 
• představení jednotlivých žonglovacích pomůcek, jak se 

jmenují, odkud pocházejí, ukázka, jak se s nimi 
žongluje – tentokrát míčky, šátky, kruhy, kužely.

2. Lekce žonglování
• představení jednotlivých žonglovacích pomůcek, jak se 

jmenují, odkud pocházejí, ukázka, jak se s nimi 
žongluje – tentokrát flowerstick, diabolo, talíř.

• každé dítě si vybere jakoukoli žonglovací pomůcku a 
bude si s ní hrát pouze s minimální instrukcí, děti si 
mohou vyzkoušet libovolný počet žonglovacích pomůcek.

3. Lekce žonglování
• diabolo a celá lekce věnovaná této pomůcce   – povídání o 

ní, ukázka různých typů diabol či ovládací hůlek, 
ukázka s diabolem

• ukázka, jak začít s diabolem, a vedení jednotlivých 
dětí dle jejich potřeb

• volné žonglování
• žonglovací pomůcky společně složíme a uklidíme na svá 

místa.

Leden 2006 – 2/4 lekce
4. Lekce žonglování – nekonala se pro nemoc lektora 

žonglování (autora práce)
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5. Lekce žonglování – nekonala se pro nemoc lektora 
žonglování (autora práce)

6. Lekce žonglování
• flowerstick a celá lekce věnovaná této pomůcce   – 

povídání o ní, ukázka různých typů flowersticků či 
ovládacích hůlek, ukázka s flowerstickem

• ukázka, jak začít s flowerstickem, a vedení 
jednotlivých dětí dle jejich potřeb

• volné žonglování
• žonglovací pomůcky společně složíme a uklidíme na svá 

místa.

7. Lekce žonglování
• talíř a celá lekce věnovaná této pomůcce   – povídání o 

ní, ukázka s talířem
• ukázka, jak začít s talířem, uvolňování zápěstí a 

vedení jednotlivých dětí dle jejich potřeb
• volné žonglování
• žonglovací pomůcky společně složíme a uklidíme na svá 

místa.

Únor a březen 2006 – 7 lekcí (v termínu prvního setkání v 
únoru byly jarní prázdniny) 

8. Lekce žonglování
• šátky, míčky, kruhy  a celá lekce věnovaná klasickému   

žonglování – povídání o jednotlivých pomůckách, ukázka 
různých typů míčků a šátků, ukázka žonglování s šátky, 
míčky a kruhy

• ukázka, jak začít žonglovat s jedním 
míčkem/šátkem/kruhem, osvojení si správného postoje a 
dovednosti žonglovat s jedním míčkem/šátkem/kruhem dle 
doporučení lektora či zájmu dítěte 

• volné žonglování
• žonglovací pomůcky společně složíme a uklidíme na svá 

místa.

9. Lekce žonglování
• každé dítě si vybere či již vybralo dle svého zájmu a 

doporučení lektora žonglovací pomůcku, na kterou se 
bude specializovat

• od této lekce budeme v rámci žonglování se skupinou 
dětí podporovat jejich individuální rozvoj při 
osvojování si dovednosti žonglovat
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• žonglování pod vedením lektora s vybranou pomůckou
• volné žonglování
• žonglovací pomůcky společně složíme a uklidíme na svá 

místa.

Další lekce probíhaly obdobným způsobem.

10. – 14. Lekce žonglování
• společně na začátku lekce děti připraví žonglovací 

pomůcky, pozdravíme se a popovídáme si o tom, co je 
nového apod.(doposud na začátku lekce připravoval 
žonglovací pomůcky dle obsahového plánu lektor, aby 
ostatní pomůcky zbytečně nerozptylovaly děti)

• žonglování pod vedením lektora s vybranou pomůckou
• volné žonglování
• nabídka možnosti zapůjčení si žonglovací pomůcky domů 

buďto od lektora, nebo z inventáře internátu ZŠ pro 
sluchově postižené

• žonglovací pomůcky společně složíme a uklidíme na svá 
místa.

3.3.4 Výstupní testování

Výstupní testování bylo provedeno v prostorách herny 
internátu ZŠ pro sluchově postižené první pondělí v dubnu 
2006. Výstupního testování se neúčastnila TO 6, jenž kvůli 
fraktuře paže většinu lekcí neabsolvovala a v době testování 
byla nemocná. V následujících tabulkách bude uveden údaj ze 
vstupního měření, výstupního měření a rozdíl mezi měřeními 
(pozitivní rozdíl bude označen plus/+ a zvýrazněn, negativní 
rozdíl označen znaménkem mínus/-)
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3.3.4.1Upažit vzad (test pohyblivostní schopnosti)

Tabulka č.  6 Výsledky výstupního testu “Upažit vzad“ a rozdíl mezi testy
Testovaná 

osoba
Vzdálenost v cm
VSTUPNÍ MĚŘENÍ

Vzdálenost v cm
VÝSTUPNÍ MĚŘENÍ

ROZDÍL MEZI
MĚŘENÍMI

TO 1 3,5 18,0 +14,5
TO 2 2,5 10,0 +7,5
TO 3 6,5 25,0 +18,5
TO 4 1,5 12,0 +10,5
TO 5 1,0 6,5 +5,5
TO 6 6,0 - -
TO 7 2,5 19,5 +17,0
TO 8 4,5 27,0 +22,5
TO 9 8,0 16,5 +8,5

3.3.4.2Dotyk prstů za zády (test pohyblivostní schopnosti)

Tabulka č.  7 Výsledky výstupního testu “Dotyk prstů za zády“ 
Testovaná 

osoba
Pravá ruka

VÝSTUPNÍ MĚŘENÍ
Levá ruka

VÝSTUPNÍ MĚŘENÍ

Pravá ruka
VÝSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

Levá ruka
VÝSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

1. 
pokus

2. 
pokus

1. 
pokus

2. 
pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

TO 1 -9,0 -6,5 -18,5 -7 -6,5 -7
TO 2 -10,0 -6,0 -9,0 -12,0 -6,0 -9,0
TO 3 -14,0 -8,5 -20,0 -19,0 -8,5 -19,0
TO 4 +1,0 +2,0 -7,0 -2,0 +2,0 -2,0
TO 5 -12,0 -12,0 -18,0 -8,0 -12,0 -8,0
TO 6 - - - - - -
TO 7 +1,0 +1,5 +2,0 +2,0 +1,5 +2,0
TO 8 +5,0 +6,0 +5,0 +5,5 +6,0 +5,5
TO 9 +4,0 +4,0 +1,0 +0,5 +4,0 +1,0
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Tabulka č.  8 Rozdíl mezi vstupním a výstupním testem “Dotyk prstů za 
zády“ 

Testovaná 
osoba

Pravá ruka
VSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

Pravá ruka
VÝSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

Levá ruka
VSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

Levá ruka
VÝSTUPNÍ 
MĚŘENÍ

Pravá ruka
ROZDÍL MEZI
MĚŘENÍMI

Levá ruka
ROZDÍL MEZI
MĚŘENÍMI

ZÁZNAM
lepší pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

ZÁZNAM
lepší pokus

TO 1 -7,0 -6,5 -6,5 -7 +0,5 -0,5
TO 2 -6,0 -6,0 -11,5 -9,0 0,0 +2,5
TO 3 -3,0 -8,5 -20,0 -19,0 -5,5 +1,0
TO 4 +2,0 +2,0 -2,0 -2,0 0,0 0,0
TO 5 -11,0 -12,0 -7,5 -8,0 -1,0 -0,5
TO 6 -9,0 - -9,0 - - -
TO 7 -3,5 +1,5 +1,0 +2,0 +5,0 +1,0
TO 8 +5,0 +6,0 +3,0 +5,5 +1,0 +2,5
TO 9 +4,5 +4,0 +1,0 +1,0 -0,5 0,0

3.3.4.3Výdrž ve stoji jednonož na zemi (test rovnováhové schopnosti)

Tabulka č.  9 Výsledky výstupního testu “Výdrž ve stoji jednonož na zemi“ 
a rozdíl mezi testy
Testovaná 

osoba
Čas v s

VSTUPNÍ MĚŘENÍ
Čas v s

VÝSTUPNÍ MĚŘENÍ
ROZDÍL MEZI
MĚŘENÍMI

TO 1 4,7 3,9 -0,8
TO 2 13,7 58,0 +44,3
TO 3 13,9 37,8 +23,9
TO 4 5,7 7,5 +1,8
TO 5 14,6 54,5 +39,9
TO 6 26,0 - -
TO 7 3,5 15,5 +12,0
TO 8 3,6 46,1 +42,5
TO 9 3,7 3,8 +0,1

3.3.4.4Vyhazování a chytání míčku vleže (test zručnosti/obratnosti)

Tabulka č.  10 Výsledky výstupního testu “Vyhazování a chytání míčku 
vleže“ a rozdíl mezi testy
Testovaná 

osoba
Počet chycení
VSTUPNÍ MĚŘENÍ

Počet chycení
VÝSTUPNÍ MĚŘENÍ

ROZDÍL MEZI
MĚŘENÍMI

TO 1 5 5 0
TO 2 5 6 +1
TO 3 2 4 +2
TO 4 1 1 0
TO 5 0 0 0
TO 6 0 - -
TO 7 5 6 +1
TO 8 5 5 0
TO 9 1 1 0
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3.3.4.5„Přeskakování švihadla, udržení stálého tempa pohybu“ 
(rytmická schopnost)

Tabulka č.  11 Výsledky výstupního testu “Přeskakování švihadla, udržení 
stálého tempa pohybu“ a rozdíl mezi testy
Testovaná 

osoba
Časový rozdíl v s
VSTUPNÍ MĚŘENÍ

Časový rozdíl v s
VÝSTUPNÍ MĚŘENÍ

ROZDÍL MEZI
MĚŘENÍMI

TO 1 19 15 +4
TO 2 4 2 +2
TO 3 15 5 +10
TO 4 13 11 +2
TO 5 9 10 -1
TO 6 5 - -
TO 7 2 1 +1
TO 8 2 2 0
TO 9 6 5 +1

3.3.5 Pozorování

U všech TO jsem pozorovala rozdíl mezi vstupním výkonem 
v dovednosti žonglování, který byl nulový, a výstupním 
výkonem. Při popisu pozorování budu vycházet z časového 
rozvržení lekcí žonglování.
Prosinec 2005 – děti si začaly postupně zvykat na lektora 
žonglování, začal se mezi nimi vytvářet vztah. Děti od sebe 
rozliší žonglovací pomůcky a některé z nich umí pojmenovat. 
V tomto měsíci si děti tzv. „osahaly“ všechny pomůcky. Více 
se seznámily s pomůckou diabolo, jenž je moc nenadchla a při 
volném žonglování si děti nejvíce vybíraly míčky či kruhy, 
některé děti talíř nebo flowerstick.
Již od druhé lekce se začaly rýsovat individuální rozdíly 
v motorice dětí. V oblasti motoriky je na tom výkonnostně 
lépe  TO 2, TO 6, TO 7, TO 8. Hůře naopak TO 1, TO 3, TO 4, 
TO 5, TO 9. Od této lekce také pozoruji vyšší stupeň 
sluchové vady u některých dětí (TO 3, TO 4, TO 5, TO 6) a 
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tudíž ztíženou vzájemnou komunikaci. Pozoruji u některých 
dětí kolísavou pozornost (převážně TO 3, TO 5, TO 9).
Leden 2006 – po čtrnáctidenní pauze děti jakoby zapomněly 
vše, co se naučily. Poprvé se však projevila dobrá motivace 
dětí pro žonglování, jakoby se chtěly za první lekci v lednu 
naučit co nejvíce, dokonce po dobu lektorovy nemoci děti 
samy trénovaly. 
Představili jsme si pomůcku flowerstick a talíř. Postupně 
jsem však začala dle pozorování dětí při volném žonglování 
zjišťovat, že jejich zájem se kloní hlavně k žonglování 
klasickému, jenž bylo dle časového rozvržení v plánu na 
měsíc únor a následující. Po detailnějším představení 
pomůcek diabolo, flowerstick a talíř se k pomůcce diabolo 
nepřiklonila žádná TO, k pomůcce flowerstick TO 1 a 
k pomůcce talíř TO 3.
Únor 2006 – jako bych splnila dětem jejich přání a 
detailněji jsem jim představila klasické žonglování.Každé 
dítě se začalo učit s jedním míčkem, ty šikovnější (TO 7 a 
TO 8) se při první lekci klasického žonglování začaly učit 
se dvěma míčky. Když TO 7 a 8 zkoušely žonglovat se dvěma 
míčky, pozorovala jsem problém v jejich chytání, byly na 
jejich ruce možná příliš velké. Nepozorovala jsem po 
vysvětlení problém ve způsobu žonglování se dvěma míčky, 
nýbrž opravdu problém s chytáním míčků (toto jsem nakonec 
pozorovala i u ostatních TO při chytání jednoho míčku), a 
proto jsem se rozhodla pro použití při učení klasického 
žonglování pro všechny děti pro pomůcku šátky, jež jsou na 
chytání snadnější. 
V tomto momentu se TO 3 rozhodla pouze pro pomůcku talíř a 
jinou od té doby netrénovala. TO 3 potřebuje neustále 
zažívat úspěch, proto se nejspíše chce zdokonalovat pouze 
v jedné pomůcce, což je na druhou stranu dobré z hlediska 
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jeho motorických obtíží a poruch pozornosti. TO 1 se 
rozhodla pro pomůcku flowerstick.
Při pozorování TO 5 jsem pro dyspraxii a diagnostikovanou 
zkříženou lateralitu doporučila spíše zprvu trénovat pomůcku 
flowerstick než klasické žonglování, pro její křečovitý 
úchop spíše flowerstick nežli talíř. Pro tuto TO byl na 
konci měsíce února sestaven individuální plán rozvoje 
koordinačních schopností, jenž je k nahlédnutí v Příloze č.8 
této práce. Tuto TO bylo nutné hodně motivovat, jelikož 
pozornost udrží jen krátce a rovněž díky svým znevýhodněním 
vyžaduje neustálou pozornost lektora. Motivovala jsem ji 
úmyslně na pomůcku flowerstick a jí to zdůvodnila tím, že 
pouze jeden chlapec (TO 1) se věnuje více této pomůcce a ona 
s ní může být vlastně ve skupině dětí nejlepší dívkou.
Ostatní TO zvolily klasické žonglování a začaly ho postupně 
trénovat nejprve s jedním šátkem, se dvěma a TO 2, TO 7 a 8 
dokonce se třemi šátky. 
TO 2 se učí také s flowerstickem.
U TO 3 pozoruji zdokonalování se v dovednosti s talířem. Učí 
se první a později druhý trik.
TO 1 se učí první trik s flowerstickem.
Březen 2006 – pozoruji, že všechny TO, které se převážně 
věnovaly klasickému žonglování, postupně začaly zkoušet 
žonglovat i s jinými hračkami (hlavně s talířem – všechny 
tyto TO a flowerstickem), dokonce i TO 1 naopak začíná 
zkoušet žonglovat s šátky, TO 5 s talířem, ale na doporučení 
zůstává u flowersticku, TO 3 zůstává stále u talíře, avšak 
zkouší vždy pár minut během lekce i flowerstick nebo 
diabolo.
Na konci žonglovacích lekcí:
TO 1 umí žonglovat s flowerstickem, povede se mu i několik 
triků, pořád to díky jeho znevýhodněním (DMO) není ladně se 
pohybující se flowerstick vzduchem, ale udělal velké 
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pokroky. Převážně mě překvapil v žonglování se dvěma šátky, 
tři již byl problém a otázka minimálně dalšího měsíce učení 
se.
TO 2 umí žonglovat se dvěma šátky, se třemi šátky se jí to 
povede maximálně šestkrát chytit, umí žonglovat 
s flowerstickem a talířem.
TO 3 umí žonglovat s talířem, umí dobře jeden trik, trochu 
druhý, zkouší třetí. Snaží se o roztočení diabola (konec 
března) a s flowerstickem si nechce nechat poradit a 
nežongluje s ním zcela správně.
TO 4 zkouší neustále dva šátky, popřípadě jeden míček. O 
jiné pomůcky však nejeví zájem. Tato dívka na svůj věk 
velice malá vzrůstem, nenápadná, často byla nemocná.
TO 5 – udrží několik desítek vteřin pohybovat 
s flowerstickem ve vzduchu, nepohybuje s ním sice úplně 
správně a nedodržuje správný rytmus žonglování 
s flowerstickem, ale směje se u toho, červená se, potí, ale 
nakonec se dokáže několik minut soustředit a věnovat 
pozornost pouze sobě samotné a žonglování s flowerstickem.
TO 6 – častá nemocnost a fraktura paže v průběhu praktické 
části, nezařazen do výstupních měření motorických 
schopností.
TO 7 – velice šikovná a pro žonglování nadšená dívka, 
naučila se sama žonglovat se dvěma šátky, umí žonglovat se 
třemi šátky, s nimi umí dokonce i jeden trik, umí žonglovat 
se dvěma míčky a se třemi míčky se jí to povede několikrát 
chytit. Z klasického žonglování zkoušela také žonglovat 
s dvěma kruhy a s jedním kuželem. Umí s talířem, udrží 
pohybovat ve vzduchu s flowerstickem a v den výstupního 
měření motorických schopností jsme měli možnost pozorovat, 
jak žongluje s diabolem, což se nejspíše naučila sama 
s využitím pozorování druhých nebo od starších dětí z 
internátu.
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TO 8 – velice šikovná, ctižádostivá a pro žonglování nadšená 
dívka. Umí žonglovat se třemi šátky, zkouší první trik. 
Zkouší žonglovat i se třemi míčky, ale je zde problém 
v chytání, a neustále jí doporučujeme trénovat míčky pouze 
dva. Věnuje se téměř vždy jen klasickému žonglování, avšak 
umí i s talířem.
TO 9 – velice ctižádostivá dívka, byla často nemocná. Umí 
žonglovat se dvěma šátky a učí se se třemi. Umí žonglovat 
s talířem, ale učila se to velice dlouho. 

3.4 Výsledky praktické části

Jako první se zmíním o výsledcích metody pozorování, jenž je 
metodou subjektivní, a budu tedy popisovat pouze dosažené 
výkony v oblasti učení se dovednosti žonglovat. 
Metoda měření motorických schopností je více objektivní, 
takže na výsledcích, které nám vychází ze srovnání vstupního 
a výstupního měření motorických schopností, budu dokazovat 
vliv žonglování na rozvoj koordinačních schopností.

3.4.1 Pozorování

Dále budou popsány nejvyšší dosažené výsledky u jednotlivých 
žonglovacích pomůcek.
Míčky – žonglování se dvěma míčky – TO zvládá správný postoj 
a správné chytání míčků do dlaně, správné vyhazování, nedává 
při žonglování HK před tělo, má je vedle těla  (TO 2, 9); 
žonglování se třemi míčky – alespoň šestkrát správně chytí 
žonglovaný míček tak, že je jeden neustále ve vzduchu (TO 
7,8).
Šátky – žonglování se dvěma šátky - TO zvládá správný 
postoj, správné vyhazování a správné chytání šátků do dlaně, 
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nedává při žonglování HK před tělo, má je vedle těla (TO 1, 
9); žonglování se třemi šátky - alespoň šestkrát správně 
chytí žonglovaný šátek tak, že je jeden neustále ve vzduchu 
(TO 2, 7, 8).
Kruhy – žonglování se dvěma kruhy - TO zvládá správný 
postoj, správné vyhazování a správné chytání kruhů do dlaně, 
nedává při žonglování HK před tělo, má je vedle těla (TO 2, 
7, 8).
Diabolo – dítě umí diabolo pomocí ovládacích hůlek roztočit 
viz Přílohu č. 3 a po dobu jedné minuty ho udrží na provázku 
(TO 3, 6, 7).
Flowerstick – základ s flowerstickem viz Přílohu č. 2 (TO 3, 
5, 6), jeden či více triků – např. flowerstick vyhodí 
s otočkou o 360° do vzduchu a chytí zpět na jednu 
z ovládacích hůlek či na obě; flowerstick přehodí na 
ovládací hůlky tak, že je na nich vodorovně položen, a 
mírným pohybem HK k tělu a od těla ho na hůlkách kutálí (TO 
1, 2, 7).
Talíř – roztočení talíře na tyčce, kdy nejprve TO tyčkou 
držící v dominantní ruce opisuje obvod talíře (kruh) po jeho 
vnitřní straně, tyčku přitom drží rovně ve svislé poloze a 
dostane ji do středu talíře, talíř mající tyčku ve svém 
středu se na ní po dobu minimálně 20 s točí (TO 8, 9); jeden 
trik – předání roztočeného talíře z tyčky na ukazovák ruky, 
v níž nedržíme tyčku, a zpět (TO 2, 7); dva triky - předání 
roztočeného talíře z tyčky na ukazovák ruky, v níž nedržíme 
tyčku, a zpět; vyhození talíře z tyčky do vzduchu (alespoň 
15 cm nad tyčku) a jeho zpětné chycení na tyčku (TO 3).

3.4.2 Měření motorických schopností

Při popisu výsledků testů motorických schopností budu 
postupovat dle jednotlivých testů, jenž byly dříve popsány. 
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Nebudu popisovat výsledky TO 6, u níž nebylo provedeno 
výstupní měření.

V testu „Upažit vzad“ u všech TO došlo ke zlepšení. 
Nejnižším rozdílem mezi vstupním a výstupním měřením bylo u 
TO 5 +5,5 cm a nejvyšším u TO 8 +22,5 cm.

V testu „Dotyk prstů za zády“ již nedošlo k tak výraznému 
zlepšení se jednotlivých TO. Ke zlepšení u obou rukou došlo 
u TO 7 a 8. TO 2 měla stejný výkon u obou měření u pravé 
ruky a dosáhla mírného zlepšení u ruky levé. Stejných 
výsledků u obou měření dosáhla TO 4. U TO 1, 5 a 9 došlo ke 
zhoršení či zlepšení v rozmezí <-1,0,+0,5>. Nejvyšší 
nerovnoměrnost ve výkonech měla TO 3, jenž se výrazně 
zhoršila u pravé ruky a naopak zlepšila u ruky levé. 
Třikrát došlo ke zlepšení u pravé ruky a čtyřikrát u ruky 
levé, což může dokazovat vliv žonglování na propojování 
hemisfér, zdokonalení se u nedominantní ruky v následku 
zapojování obou horních končetin při žonglování.
Předchozí dva testy byly orientovány na pohyblivostní 
schopnost. U testu prvního dosáhly děti lepších výkonů při 
výstupním testování a v testu druhém nebyly zjištěny 
přílišné výkyvy mezi měřeními, ke zlepšení došlo u dvou TO. 
Závěrem mohu konstatovat, že žonglování má pozvolný vliv na 
pohyblivostní schopnost.

Test „Výdrž ve stoji jednonož na zemi“ přinesl velice 
pozitivní výsledky. Kromě TO 1 všechny další TO dosáhly 
lepších výsledků ve výstupním měření. Nejnižším pozitivním 
rozdílem mezi vstupním a výstupním měřením bylo u TO 9 +0,1 
s a u TO 4 +1,8 s a nejvyšším u TO 2 +44,3 s. Výstupní 
měření prokázalo pozitivní vliv žonglování na rovnováhovou 
schopnost.
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Test „Vyhazování a chytání míčku vleže“ byl při vstupním i 
výstupním měření nejobtížnějším testem pro všechny děti. 
Zkoušela jsem ho sama a byl obtížný i pro mne. Tento test 
přinesl pozitivní výsledek u TO 3, jenž chytla míček o 
dvakrát více než při vstupním testování, o jedenkrát více ho 
chytla TO 2 a TO 7. Stejného výsledku při vstupním i 
výstupním měření dosáhla TO 1, 4, 5, 8, 9. Tento test je 
zařazen mezi testy obratnosti/zručnosti tedy jinými slovy 
mezi tzv.obecnou koordinační schopnost. Výsledky tohoto 
testu u třech TO (3, 2, 7) prokázaly vliv žonglování na 
obecnou koordinační schopnost. Shodné výsledky u obou měření 
u ostatních TO mohou být důkazem o pozvolném pozitivním 
ovlivňování koordinačních schopností vůbec.
„Rozvíjení motorických schopností je proces dlouhodobý, 
pozvolný, trvá déle než osvojení si dovedností“ viz kapitolu 
1.3.2.2.

Posledním testem byl test „Přeskakování švihadla, udržení 
stálého tempa pohybu“. V tomto testu byly naměřeny lepší 
výsledky u šesti TO. Nejnižším pozitivním rozdílem mezi 
vstupním a výstupním měřením bylo u TO 7 a 9 +1,0 s a 
nejvyšším u TO 3 +10 s. Shodného výsledku u obou měření 
dosáhla TO 8 a záporného výsledku TO 5. Tento test je 
zaměřen na měření rytmické schopnosti a prokázal pozitivní 
vliv žonglování na tuto schopnost.
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4 Diskuse

Širokou veřejností je na žonglování často pohlíženo pouze 
jako na cirkusové či artistické umění, což mu mnohdy přináší 
jakousi negativní nálepku v očích odborníků z různých oborů. 
Dle mého názoru splňuje žonglování všechny významy a může 
mít všechny podoby, jenž jsou popsány v této práci.

Při práci s informačními zdroji nastal problém u kapitoly 
Žonglování. Při zadání klíčového hesla „žonglování“ do 
vyhledavače Centrálního katalogu Univerzity Karlovy v Praze 
vám vyhledavač nevyhledá ani jeden příbuzný odkaz. Dostupné 
na WWW: 
<http://ckis.cuni.cz/F/DDAH6USFU3IC9YKCUPN7RYMYI7YT2HFUGMJFN
5JUP21A4YCJEV-03015?func=find-b&request=%C5%BEonglov%C3%A1n
%C3%AD&find_code=WKW&local_base=CKS&adjacent=Y&x=31&y=13>

Při psaní kapitoly Žonglování jsem zjistila, že je velice 
obtížné charakterizovat jednotlivé žonglovací pomůcky, neboť 
jsem měla omezenou možnost využití informačních zdrojů a 
vycházela převážně ze svých zkušeností.

Po všech předchozích zkušenostech jsem až v průběhu 
praktické části této práce, zjistila, že pro naučení se 
dovednosti klasického žonglování je pro děti předškolního a 
mladšího školního věku nejvhodnější pomůcka šátky. Tato 
pomůcka se v minulých dvou letech nedala v ČR v podstatě 
pořídit, já jsem ji přibližně v pěti provedeních objednala, 
zakoupila a jsem velice potěšena úspěšností s touto 
pomůckou.
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Před začátkem celého experimentu jsem pro měření motorických 
schopností zvolila i dva testy pohyblivostních schopností. 
V tu dobu jsem ještě neměla prostudované všechny uvedené 
informační zdroje o motorických schopnostech, po jejich 
prostudování bych místo těchto dvou testů zvolila spíše 
testy zaměřené na orientační, reakční, rytmickou či 
rovnováhovou schopnost.

Jedním z testů motorických schopností je test „Žonglování se 
třemi míčky“ (in Měkota, K. – Blahuš, P. 1983, s. 181):
„Házejí se tři tenisové míčky oběma rukama tak, aby jeden 
míček byl neustále ve vzduchu. Kritérium osvojení této 
dovednosti je 100 správných chycení míčků po sobě. Měříme a 
v minutách vyjadřujeme čas potřebný k splnění tohoto fixního 
učebního úkolu. Některé TO ovšem zadání vůbec nezvládnou; 
test je vhodný pro vyspělejší cvičence“.
Můj první komentář patří tomu, že se v tomto testu používají 
k žonglování tenisové míčky, jenž, jak jsem již v této práci 
uvedla, nejsou pro žonglování vhodné, jelikož při chytání 
pro svou nízkou váhu odskakují od dlaně.
Dále je tento test dle mého názoru pro TO značně nezábavný a 
tím nemotivující. Řekla bych, že dovednost žonglovat se 
třemi míčky je zvládnuta již při 20 – 30 správných 
chyceních, popřípadě bych test spíše zaměřila na počet 
zvládnutí různých variací na Kaskádu se třemi míčky. U 
tohoto testu jsem provedla měření na sobě samotné, zvládla 
jsem ho za 44 s, měření jsem provedla ještě na jedné TO 
mužského pohlaví, jenž je žonglérem, test zvládla za 36 s. 
Oba jsme se shodli na tom, že demotivující bylo počítání do 
sta. Já jsem počítala dvakrát do třiceti a jednou do 
čtyřiceti, druhá TO rovněž dvakrát do třiceti, pak však 
dvakrát do dvaceti. Výsledky testu oproti zadání uvádím 
v sekundách.
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Nesnadné bylo popsat výsledky pozorování experimentu tak, 
aby byly srozumitelné všem čtenářům této práce, jelikož jsem 
s tím neměla předchozí zkušenost. 

Průběh experimentu mohl být ovlivněn nemocností dětí, jež 
byla vysoká a při níž se děti neúčastnily žonglovacích 
lekcí. Rovněž tak vlivem růstu a vývoje dětí či jejich 
aktuálního naladění při žonglování(H2). 
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5 Závěr

Cílem této práce bylo dokázat vliv žonglování na rozvoj 
koordinačních schopností u sluchově postižených dětí. Pro 
dokázání jsem použila převážně metodu měření motorických 
schopností prostřednictvím pěti testů těchto schopností. 
Výsledky výstupních měření prokázaly pozitivní vliv 
žonglování na rozvoj pohyblivostní schopnosti, rytmické, 
rovnováhové a obecné koordinační schopnosti. Avšak rozvíjení 
koordinačních schopností je procesem dlouhodobým, pozvolným, 
jenž trvá déle než osvojení si dovedností, což se prokázalo 
u pohyblivostní a obecné koordinační schopnosti. 

Jedním z úkolů (Ú1) práce bylo naučit děti rozpoznávat a 
pojmenovat jednotlivé žonglovací pomůcky. S rozpoznáváním 
děti problém neměly, pojmenování některým činilo potíže 
hlavně u anglického pojmenování pomůcky flowerstick.

Dále jsem si v práci kladla za úkol (Ú2) naučit každé dítě 
dovednosti žonglovat alespoň s jednou žonglovací pomůckou. 
Všechny děti kromě TO 4 se naučily žonglovat s jednou nebo 
více pomůckami. S jednou pomůckou se naučily žonglovat tři 
děti, se dvěma pomůckami jedno dítě, se třemi pomůckami dvě 
děti a jedno dítě (TO 7) dokonce s pěti pomůckami.

Metodou pozorování a rozhovorů jsem zjistila, že děti samy 
ve volném čase žonglují, některé z nich si půjčují pomůcky 
na víkend domů. Tím byl naplněn (Ú3), snad z části i (Ú4), 
aby si každé dítě zažilo pocit úspěchu z vykonané činnosti, 
dokonce i předpoklad motivujícího charakteru žonglování a 
jeho pomůcek (H5).
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Ověření hypotéz:

(H1) Výsledky testů motorických schopností provedených u 
osmi sluchově postižených dětí prokázaly předpoklad vlivu 
žonglování na rozvoj koordinačních schopností. 

(H3) Správně jsem rovněž stanovila předpoklad, že vzroste 
počet dětí při žonglovacích lekcích v průběhu experimentu. 
Při stanovování si tohoto předpokladu jsem vycházela ze 
svých zkušeností lektora žonglování. V průběhu praktické 
části přibyly čtyři děti se zájmem naučit se dovednosti 
žonglovat.

(H4) Oproti předpokladu, že se v testované skupině nenaučí 
žonglovat dvě až tři děti, se nenaučilo pouze jedno (TO4).

Rozdílnost v rychlosti a úrovni osvojování si dovednosti 
žonglovat (H6) se projevila jak při pozorování, tak ve 
výsledcích testů motorických schopností.

V této práci jsem vycházela z teoretických poznatků o 
pohybu, mechanismech řízení hybnosti, motorických 
schopnostech a psychomotorice, jenž jsem využila nejen při 
praktických cvičeních (při žonglování) s dětmi, ale také při 
psaní kapitoly o žonglování samotném. Snažila jsem se o to, 
aby tato práce  přinesla nový, jiný, širší, rozsáhlejší 
pohled na dovednost žonglování. 
Byl prokázán vliv žonglování na rozvoj koordinačních 
schopností u sluchově postižených dětí. Proto mohou být 
poznatky z této práce užitečné pro širokou veřejnost, která 
bude převážně využívat formu rekreačního žonglování a 
vlastně nevědomě rozvíjet své koordinační schopnosti. 
Poznatky však mohou být využívány také např. v oblasti 
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tělesné výchovy, při rozvoji koordinačních schopností 
v armádě či policii.
V neposlední řadě však tato práce přináší nové poznatky do 
oblasti speciální pedagogiky, kde se žonglování může využít 
jako psychomotorické cvičení při pedagogickém vedení dětí se 
specifickými poruchami učení, specifickými poruchami 
chování, syndromem ADD – Attention Deficit Disorder, ADHD – 
Attention Deficit Hyperaktivity Disorder či sluchově 
postižených dětí.

Ať už využíváme žonglování jakkoli - jako rekreační aktivitu 
nebo psychomotorické cvičení, jako prostředek prevence 
sociálně patologických jevů či jako součást dramatické 
výchovy je vždy prospěšné pro lidské tělo i duši. 

A práci ukončím žonglérským zvoláním: „Ať vám to lítá!“.
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Příloha č. 1 Jak se naučit žonglovat s míčky

Základ žonglování se třemi míčky – Kaskáda.

1. krok
žonglování s jedním míčkem: vyhoď míček přibližně do výše 
hlavy z jedné ruky          do druhé a obráceně.

2. krok
žonglování se dvěma míčky:
Vezmi  do  každé  ruky  jeden  míček.  Vyhoď   pravý  míček 
diagonálně do výšky čela směrem nad levou rukou. Když míček 
dosáhne nejvyššího bodu, vyhoď levý míček stejným způsobem 

nad  pravou  ruku.  Míčky  zachyť  a  zopakuj  to  znovu,  začni 
s levým míčkem.
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3. krok
Vezmi do pravé ruky dva a do levé jeden míček. Vyhazuj jako 
podle bodu jedna        a dva: vpravo, vlevo, vpravo a 
zachyť všechny míčky. Pak ti zůstanou dva míčky v levé ruce 

a jeden míček v pravé ruce. Zopakuj to znovu z levé ruky. 
Jestli vyhodíš další míček vždy, když ten předchozí dosáhne 
nejvyššího bodu, jsi připraven nepřetržitě žonglovat. 
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Příloha č. 2 Jak se naučit žonglovat s flowerstickem

Ze začátku cvič bez pomoci ovládacích tyček. Uchop 

flowerstick do ruky a kyvadlovým pohybem si ho rytmicky 
přehazuj z jedné ruky do druhé. Drž přitom flowerstick 
nahoře pod střapci.

Vezmi 

ovládací hůlky a zkus to s nimi. Hůlky nesmíš držet 
křečovitě. Lepší kontrolu nad ovládacími tyčkami a taky nad 
flowerstickem budeš mít, jestliže položíš ukazováček pravé a 
levé ruky na hůlky, jejichž konce by měli vyčnívat z rukou.

Ovládací hůlky drž rovnoběžně. Začni položením flowersticku 
kolmo na zem a několikrát do něho uhoď ovládacími hůlkami 
z jedné strany na druhou. Chvíli to zkoušej a pak zkus 
dostat flowerstick do vzduchu.

Tyčkami moc neodrážej, snaž se zachytit flowerstick a dál 
ho jemně veď k druhé ovládací hůlce. Pokus se trefit 
flowerstick vždy do jeho horní třetiny.
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Jestli jsi zvládnul tyto základní kroky, máš možnost zkusit 
mnoho zajímavých triků. Zkus s ním předvést obrátky 
(flowerstick se točí okolo jedné ovládací hůlky), rolovat 
přes nohu … Fantazii se meze nekladou…
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Příloha č. 3 Jak se naučit žonglovat s diabolem 

základní postavení:

Diabolo visí před tebou na šňůrce . Ovládací tyčky a obě 
předloktí jsou rovnoběžně se zemí a paže mírně od sebe. 

typy ke startu:

Koulej diabolo mírně po zemi směrem doleva a zvedni ho ze 
země (pokud jsi levák, tak obráceně). Diabolo se dostane do 
základní pozice , točí se a hned můžeš začít   s poháněním. 

návod k roztočení:

Na začátku je točící se diabolo zachycené na šňůrce.
Zatáhni několikrát pravou rukou tyčku rychlým pohybem nahoru 
(levou rukou nedělej nic, pouze jenom jemně vyrovnávej), 
přitom nabírá diabolo na rychlosti a točí se stále rychleji.
Pro pokročilé: otoč šňůrku kolem diabola a pravou rukou 
nahoře zatáhni. Při tomto cviku může dojít k rolování, proto 
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tento cvik vyžaduje mnoho procvičení. Když se diabolo 
naklání doprava nebo doleva, naprav ho tak, aby jedna jeho 
část mířila na tebe.

Rovnováha:
Když se zadní půlka zvedá nahoru, zatáhni při pohánění 
pravou ovládací tyčku směrem od sebe, postavení diabola se 
napraví.

Jestliže se přední půlka diabola zvedá nahoru, přitáhni při 
pohánění pravou ovládací 
tyčku k sobě. Diabolo se tak srovná.

Triky - příklady:
Vyhození do výšky a zachycení - při vyhazování dej paže od 
sebe a táhni je směrem nahoru. Při zachycení nadzvedni 
pravou tyčku a zamiř na diabolo.
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jemně roztáčej.

Vyjetí diabola po šňůrce nahoru – roztoč diabolo, poté 
přelož pravou ruku pod levou. Šňůrka se obtočí okolo středu 
diabola a vyjede nahoru (šňůrku přiliž netáhni silou). Když 
je diabolo nejvýše, stačí vrátit ruku s hůlkou zpět do 
základní polohy a pokračovat ve hře.
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Příloha č. 4 Struktura a dráhy mozku

Obr. č. 1 Hlavní senzorická dráha

Obr. č. 2 Hlavní motorická dráha
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Obr. č. 3 Struktura a dráhy mozku

Obr. č. 4 Jak vnímáme obraz?
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Příloha č. 5 Motorické schopnosti

Obr. č. 5 Schéma rozdělení motorických schopností převzaté z Měkota, K. – 
Novosad, J. (2005)

Obr. č. 6 Schéma rozdělení motorických schopností převzaté z Měkota, K. – 
Novosad, J. (2005)
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Obr. č. 7 Model strukturálního uspořádání motoriky
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Příloha č. 6 Psychomotorika

Obr. č. 8 Model vývoje osobnosti
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Obr. č. 9 Schéma kompetencí
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Příloha č. 7 Fotodokumentace žonglovacích lekcí

Obr. č. 10 Žonglování s flowersticke, v pozadí s kruhy

Obr. č. 11 Žonglování s flowersticke, v pozadí s kruhy

116



Obr. č. 12 Žonglování s talířem

Obr. č. 13 Žonglování s talířem – trik
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Obr. č. 14 Žonglování s talířem

Obr. č. 15 Žonglování s talířem
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Obr. č. 16 Žonglování se třemi šátky

Obr. č. 17 Žonglování se třemi šátky
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Obr. č. 18 Žonglování s jedním míčkem

Obr. č. 19 Žonglování se třemi šátky
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Obr. č. 20 Žonglování se dvěma šátky

Obr. č. 21 Volné žonglování
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Obr. č. 22 Uklízení pomůcek po lekci žonglování

Obr. č. 23 Testování motorických schopností – vysvětlování úkolu

122



Příloha č. 8 Individuální plán rozvoje koordinačních schopností 

prostřednictvím učení se žonglovat na období od 

27.února 2006 do 3.dubna 2006

Jméno a příjmení: XY datum narození: 5/1996

Škola: ZŠ pro sluchově postižené (internátní)  
ročník: 2.

Předmět speciálně pedagogická péče (dále jen SPP): předmětem 
SPP je rozvoj koordinačních schopností či psychomotoriky 
žáka (dívky) prostřednictví učení se dovednosti žonglovat.

OA: prenatálně bez obtíží, perinatálně výrazné obtíže, 
novorozenecká žloutenka, těžká percepční nedoslýchavost, 
vývojová dysfázie, dyspraxie.
Opožděný psychomotorický vývoj. 
Sluchová vada zjištěna v 1 roce věku, diagnostikována ve 3 
letech, od té doby i sluchadlo.
Navštěvovala běžnou MŠ, MŠ pro sluchově postižené, přípravný 
ročník, dvakrát OŠD.

RO: Rodina úplná, 5 sourozenců (ona je nejmladší).
Závěry školského poradenského pracoviště: 
Kontakt bez problémů. Dorozumění orální řečí. Percepce řeči 
na jednoduché úrovni dobrá, v expresi zaměňuje slabiky, řeč 
málo srozumitelná.
Mentální kapacity v pásmu dobrého průměru.
Výkon v neverbální složce je slabě průměrný.
Slabá motorická paměť a chápání prostorových vzahů. V testu 
eupraxie se prokázala výrazná dyspraktická symptomatika. 
Lateralita zkřížená.
Pracuje s dobrou motivací, avšak kolísání v pozornosti.
Shrneme-li to: sluchově postižená dívka s inteligencí v 
rámci normy, jejímuž využití brání výrazná dyspraktická 
symptomatika, která se odráží v řeči, vizuomotorice a 
prostorové orientaci.

Konzultant SPC Praha 2: PhDr.Alexandra Novotná (neshoduje se 
se skutečností)

123



1. Rozsah SPP: 1 x týdně (10-15 min individuálně, zbytek 
skupinová cvičení) – vždy v pondělí v době od 18.00 do 19.00 
– 19.30 hodin.

2. Způsob poskytování SPP:  SPP je poskytována skupinově 
(max. počet členů lekce žonglování je deset) a v rámci této 
skupiny každému členu rovněž individuálně dle jeho potřeb.

3. Diagnostika:
• problémy s pravolevou orientací
• problémy s koordinací pohybů (narušená pohybová 

součinnost oko - ruka, ruka – noha, tedy souhra hlavy, 
dolní a horní končetiny)

• zvýšené svalové napětí končetin, převážně v oblasti 
ruky a předloktí, křečovitý úchop

• při činnosti pozornost značně kolísá, ona sama však 
vyžaduje častou pozornost pedagoga

• rychle unavitelná
• nedostatečně rozvinutá rytmická schopnost
• pracuje s chutí, s motivací a sama se snaží zlepšit.

4. Seznam speciálních pomůcek: pomůcky pro žonglování 
jmenovitě flowerstick, šátky, míčky.

5. Cíle SPP:
• hlavním cílem je naučit dívku základům dovednosti 

žonglovat s flowerstickem
• uvolnit svalové napětí v oblasti ruky a zápěstí
• naučit dívku, jak zvládnout začít žonglovat s 

flowerstickem bez pomoci druhé osoby – osvojit si tuto 
dovednost

• pochopit rytmus žonglování s flowerstickem
• motivovat dívku pro domácí žonglování s danou pomůckou.

6. Časové a obsahové rozvržení:  
• 27.2. – seznámení se s pomůckou pro žonglování – s 

flowestickem – odkud pomůcka pochází, z jakého je 
vyrobena materiálu, jak je barevná. Upozornění na 
důležitá místa na flowersticku. Ukázka žonglování s 
flowerstickem. Ukázka prvního kroku při žonglování s 
flowerstickem, kdy nepoužíváme ovládací hůlky. 
Cílem je osvojit si první krok při žonglování s 
flowerstickem. 

• 6.3. -  osvojit si  úchop ovládacích hůlek k 
flowersticku. 
Uvolňujeme oblast zápěstí. 
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Znovu se vracíme ke kroku jedna a navazujeme učením se 
pohybu rukou, kdy každá drží jednu ovládací hůlku (na 
jejím konci) a pohybujeme jimi tak, že si 
představujeme, jak se mezi nimi pohybuje flowerstick.

• 13.3. -  zopakování kroku jedna, kdy nepoužíváme 
ovládací hůlky, kroku dvě, kdy nepoužíváme flowerstick.
Osvojení si správného postoje při této činnosti. 
Za pomoci druhé osoby pokusit se o žonglování s 
flowerstickem tak, že dívka drží správně ovládací 
hůlky, druhá osoba jí mezi ně vloží flowerstick a ona 
dle ukázky se pokusí provést pohyb tak, aby se 
flowerstik pohyboval mezi hůlkami (spodní konec je 
položený na podložce, horní ve vzduchu).

• 20.3. -  Za pomoci druhé osoby pokusit se o žonglování 
s flowerstickem tak, že dívka drží správně ovládací 
hůlky, druhá osoba jí mezi ně vloží flowerstick a ona 
dle ukázky se pokusí provést pohyb tak, aby se 
flowerstick pohyboval mezi hůlkami (spodní konec je 
položený na podložce, horní ve vzduchu). 
Postupně odbourávat pomoc druhé osoby a pokoušet se o 
správný pohyb bez názorné ukázky.

• 27.3. -  Osvojit si žonglování s flowerstickem (spodní 
konec je položený na podložce, horní ve vzduchu) sama 
bez pomoci druhé osoby. 
Pokoušet se o zvednutí flowersticku do vzduchu a 
pohybovat s ním mezi ovládacími hůlkami ve vzduchu.  

• 3.4. -  Nejméně čtyřikrát prohodit flowerstick vzduchem 
bez spadnutí.

Průběžně zařazujeme rytmická cvičení, házení a chytání 
různých předmětů, uvolňovací cvičení.

7. Spolupráce dalších pracovníků: při každém skupinovém 
žonglovacím cvičení nutná spolupráce s vychovatelem 
internátu, aby nedošlo k poranění některého z dětí.

8. Dohoda o spolupráci s rodiči žáka: 
Dívka bude pravidelně navštěvovat žonglovací cvičení každé 
pondělí v rámci programu internátu. 
Rodiče umožní dívce žonglovat v domácím prostředí, zejména 
půjčí žonglovací pomůcku vždy při každém odjezdu dívky na 
víkend domů, pomůcku popřípadě zakoupí.

9. IVP vypracovala: Jana Pečinková
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10. Přílohy: Jak se naučit žonglovat s flowerstickem 
(převzato z www.zonglovani.cz)

11. Hodnocení dosažené úrovně žáka z hlediska stanovených 
cílů SPP: 
Dívka z velké části zvládla stanovené cíle. Dívka je 
motivována a žongluje s flowerstickem ve volném čase na 
internátě. Bohužel rodiče často zapomínají na uzavřenou 
dohodu.
Zlepšila se koordinace pohybů. Cíle v oblasti naučení se 
jednotlivých kroků žonglování s flowerstickem byly z velké 
části naplněny, avšak časové rozvržení cílů se v posledních 
dvou až třech pondělíních setkáních prolínalo. Problém s 
křečovitým úchopem zůstává a je nutno s ním nadále pracovat. 
Důležitá jsou také rytmická cvičení, správný rytmus 
žonglování s flowerstickem nebyl zcela osvojen.
Zapsáno dne 7.4.2006.

V Praze, dne 24.2.2006    Podpisy rodičů:……………………..

Podpisy rodičů:……………………..

V Praze, dne 24.2.2006    Podpis ředitele školy:……………….

Za  SPC Praha 2:
Navržené postupy a opatření v IP ve sledovaném období byly/nebyly 
dodržovány.                    

dne………………… Podpis konzultanta SPC……………...
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